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Anul I. 

Limba strămoşească 
In ţinuturile, unde noi Românii locuim 

împreună sau mai în apropiere cu' alţi 
concetăţeni de ai noştri, fie ei unguri, nemţi 
ori sârbi, domneşte un rău, care în cel din
tâiu loc şi în mare măsură serveşte împo
triva prestigiului şi intereselor naţionale ale 
neamului nostru românesc. 

Avem adecă obiceiul, sau mai bine 
zis suntem stăpâniţi de păcatul naţional, să 
nu ne preţuim limba noastră strămoşască 
după toată cuviinţa, ţinând cu tărie neclin
tită la ea, căci atunci când avem vre-o 
treabă la judecătorii, sau mergem în vre-o 
prăvălie — străină — în Ioc ca să vorbim 
în limba noastră, noi vorbim ungureşte, 
nemţeşte ori sârbeşte, după împrejurări. 

Acest fapt într'adevăr e un mare rău, 
e un mare păcat naţional, pentrucă acel 
popor, care nu îşi preţueşte limba sa stră
moşască, ca pe una dintre cele mai nepre
ţuite moşteniri şi comori naţionale, dove
deşte că nu îşi cunoaşte toate drepturile şi 
datoriile sale, din care pricină apoi nici 
nu ştie să îşi apere şi îndeplinească aceste 
drepturi şi datorii. Astfel urmarea e, că a-
numitul popor, în loc ca să înainteze deo
potrivă cu alte neamuri, el ori stă locului 
ori merge înapoi. Iar pe de asupra e şi 
batjocurii, e neluat în seamă chiar şi de 
alte popoare cu mult mai mici ca el, dar 
cari sunt la culmea chiemării lor. 

De ce să ne spunem noi necazurile 
noastre, de ce să întrebuinţăm mai cu 
seamă atunci când mergem la oraş, o limbă 
străină pe care, de altcum, nici nu o în-

L E G I O N AR 

A h m e d 
Trad. de Lia D imuş 

Pe Ahmed îl crescuse maiorul Lerouge, în 
acărui casă se pomenise de copil şi unde înde
plinea tot felul de slujbe. Ajuta la îngrijitul cailor, 
dar cel puţin i-se permitea din când în când să şi 
încalece pe câte unul. Cu bucătăreasa mergea 
în piaţă, ca să aducă acasă ce târguia aceasta şi 
în schimb primea dela ea câte un măr granat sau 
o sfeclă galbenă. 

Câte-odată primia chiar şi câte-o banană 
sau ananas, care începuse să se strice. Prin mij
locirea servitoarei ajungea de multe ori şi la câte 
o prăjitură mai bună, când îi ajuta să scuture 
covoarele de praf. 

Sofia majorului de muiteori îl trimitea cu 
câte o scrisorică sau invitare, Ia prietenele ei. 
Atunci îşi cumpăra „galette" pe cei câţi-va băni-
şori ce-i primia ca să se bărberiască. Tot el cu
răţia şi ghetele maiorului şi de slujba aceasta era 
mândru lucra mare. Ii părea rău numai, că nu 
i-se încredinţază tot lui şi pintenii. 

Maiorul Lerouge era pe atunci numai căpi
tan, când sdrobi un trib benighil, care se răsvră-
tise. Cu aceea ocaziune luă cu sine şi pe micul 
african, jumătate sălbatec. II aflase între ruinele 
corturilor tribului nimicit. Sta în iarba încâlcită, 
lângă tatăl său, înaintea unui cort, care ardea şi 
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N U M Ă R P O P O R A L 

ţelegem, nici nu o vorbim bine ? De ce 
facem noi lucrul acesta, când la ori şi ce 
treabă de a noastră putem întrebuinţa, căci 
avem drept şi e şi frumos, limba vorbită 
de strămoşii noştri? 

E bine, e foarte bine, dacă cineva 
vorbeşte mai multe l imbi ; om cu scaun 
la cap, nu zice o singură vorbă rea, îm
potriva acestui lucru, avându-şi el şi par
tea sa bună, însemnătatea sa culturală, 
aceasta însă nu aduce cti sine şi nici de 
cât nu ne îndreptăţeşte ca noi — se în
ţelege, fără de nici un gând rău — să ne 
desconsiderăm limba. E mare deci gre-
şala noastră, ca să vorbim o limbă stră
ină, mai cu seamă atunci, când acela, cu 
care avem treabă, fie el slujbaş ori negu
stor, ştie vorbi limba noastră, (căci inte
resele lui l'au silit ca să o înveţe) de 
multe ori chiar mai bine de cum vorbim 
noi oarecare limbă străină. 

Dar răul ce se datoreşte faptului, ca 
în loc de a întrebuinţa întotodeauna limba 
noastră, noi vorbim vre-o altă limbă stră
ină, nu serveşte numai împotriva presti
giului şi a intereselor naţionale ale nea
mului nostru românesc, ci din urma lui 
noi de multe ori suntem părtaşi şi de pier
deri, de pagube materiale (băneşti), căci, 
cum s'a zis, nu ştim vorbi bine şi nici nu 
înţelegem nici limba ungurească, nici nem
ţească, tot aşa nici pe cea sârbească. 
Toată învăţătura noastră la cunoaşterea 
acestor limbi, se mărgineşte la îndrugarea 
a câteva vorbe, dintre cari multe rostite în 
aşa fel, că nu-i om pe faţa pământului, 
care să le poată pricepe. 

speriat privea cu ochi mari în jurul său. Poate 
că aştepta să vină din nou vre-un „lascar cu chi
piu roşu" (soldat), care să-1 străpungă şi pe el, 
cu baioneta ca şi pe tatăl său. Dintre Benighili, 
cari putuseră, se refugiaseră cu femei şi cu do
bitoace. 

Care nu se refugiase, căzuse lovit de un 
glonţ sau de o baionetă. Soldaţii nu voiau să 
cruţe pe nimeni. Micuţul se tot pleca asupra tru
pului tatălui său şi încerca să-1 deştepte. Acela 
însă nu se mişca. Braţul lui pe care micuţul de 
câteva ori încerca să-1 ridice, recădea, lipsit de 
putere, în iarbă. Desperat şi cu groaza morţii în 
ochi privia acum la oficerul ce se apropia 
de el. 

— Tu ce faci aici ? 
Micuţul nu respunse. Tremurând privia la 

căpitan. Vocea aspră a acestuia îl îngrozise şi 
mai mult. Căpitanului fiindu-i milă de el, îl în
trebă cu voce mai blândă : 

— Pentru ce nu ai fugit cu ceilalţi ? 
Ochii negrii ca întunerecul ai micuţului se 

umplură de lacrimi: 
— Nu mă omorî sidi (stăpâne)... Priveşte, 

şi pe tatăl meu, l-au omorât. 
Vorbia liniştit, cu voce tremurândă. Nu era 

în stare însă să înţeleagă cele întâmplate, dar 
fără să ştie de ce, se temea. 

— Nu-i aşa, Sidi, că tu nu mă omori? 
Căpitanul îi răspunse cu blândeţe : 
— Nu, micuţuie, nu. Nu te teme, că nu-ţi 

fac nimic! 
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Nr. 27. 

In această privinţă amintesc urmă
toarea întâmplare: un ţăran român dintr'o 
comună locuită de Români şi Şvabi, având 
oarecare treabă la judecătorie, în loc, ca 
să vorbească în limba sa, a început să 
macine nişte vorbe (el era de credinţă, că 
vorbeşte nemţeşte), pe cari cei de faţă, 
mai mulţi slujbaşi şi advocaţi străini, de 
fel nu l'au priceput. In cea dintâiu cli
pită, cu toţii au înholbat din ochi, n e -
ştiind, că ce limbă vorbeşte ţăranul no
stru ? înţelegând apoi ei lucrul, au izbucnit 
într'un hohot de râs, nespus de batjocu-
ritor. Unul dintre ei a zis cătră ţăran, 
care foarte ruşinat mereu schimba la fe ţe : 
„Bine, omule, ce limbă vorbeşti dum-
niata? De ce nu vorbeşti româneşte?" Iar 
un altul a urmat să zică la rândul 
s ă u : „Iacă un om, care îşi despreţueşte 
limba sa". 

Numitul însă a greşit, deşi el întocmai ca 
cei mai mulţi dintre concetăţenii noştri de 
altă limbă şi lege, [din motive bineprice-
pute şi în taină, se bucură că noi nu ţi
nem aşa cum ar trebui la limba noastră 
strămoşească, pentrucă nu-i adevărat că 
noi ni-am dispreţui limba. 

Atunci, -cum se esplică faptul, ca în 
loc de-a vorbi în totdeauna dulcea noastră 
limbă, vorbim alte limbi străine? 

La această întrebare răspunsul e greu 
căci răul de care e vorba are multe fire, 
dintre cari unele şi din punct de vedere 
naţional sunt foarte triste. 

Amintim numai unul singur care cre
dem, că e cel mai mare : noi din slugăr
nicie vorbim cu străini în limba lor — 

Copilaşul se linişti cu totul. Ba chiar zim-
bia. Uitase deja zgomotul luptei; zângănitul ar
melor, ţipetele de moarte şi bubuitul puştilor. 

Atunci e bine... Priveşte, Sidi ce am eu. 
Şi scoase de sub burnuzul său murdar de 

coloare închisă, un pumnal lat şi cu vârful turtit. 
— Tata mi 1- dat ieri şi mi-a spus că dacă 

un lascar (soldat) vine în gitunul (colibă) no
stru, să-i tai grumazul. Mi-a mai spus şi aceea, 
că astăseară mă va întreba în grădina huriilor 
(rai) dacă am tăiat vreun grumaz, căci în seara 
aceasta vom ajunge amândoi Ia Allah. E adevărat, 
Sidi? 

Căpitanul îi răspunse mişcat: 
— Tatăl-tău e deja acolo, micuţuie, tu însă 

nu vei merge tocmai astăzi. 
— Nu? . . Dar când?... 
— Atunci când vei fi şi tu atât de mare ca 

şi tatăl-tău. 
— Atunci e bine. Până atunci cu siguranţa 

tai grumazul la vreunul şi voiu îndeplini dorinţa 
tatii. Acum nu am putut, pentrucă atunci când a 
început să ardă gitunul, mama a început să ţipe 
şi a fugit cu celalalt frate al meu. Nici un „las
car" nu a venit în colibă. Ieşind afară am stat 
lângă tatăl meu ca să mergem amândoi deodată 
la Allah, în grădina huriilor. Priveşte Sidi... nu 
se mişcă î Cum să mergem dară în grădina hu
riilor, dacă nu se mişcă. Eu aş dori să merg 
acolo. 

— Vino cu mine, micuţuie, mai apoi vei pu -
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ocaziune bună, dacă cutare stat vecin ar 
ajunge a trece prin o criză gravă şi s'ar 
vedea ameninţat cu „dislocare", România 
ar putea produce, la momentul potrivit, 
revendicaţiuni naţionale; jur împrejur de 
ea sunt mai multe „Românii nerescum-
părate", cari îi pot da prilejuri favorabile 
de intervenire ori de schimbare. 

In coloniile cele mai îndepărtate ale 
rassei a făcut guvernul român până acum 
cea mai activă propagandă. Când po
poarele creştine ale peninsulei păreau a 
crede, că se apropie timpul „pertractărei 
lăsămâniale" după Turci, în Macedonia, 
Bulgari, Sârbi, Greci, îşi disputau înainte 
teritoriile şi fiecare validita pretensiunile 
sale la moştenire. Românii nu uitară, că 
în massivii dealurilor din Albania meridio
nală şi din Macedonia trăesc păstori, cari 
vorbesc o limbă derivată din latină, foarte 
înrudită cu limba română, şi care se nu
mesc Aromâni sau Ţkiţari, iar de Greci 
sunt chiemaţi Cuţovlachi.*) Politica ro
mână a înţeles ce datorie are faţă de 
aceşti fraţi separaţi; a organizat între Ro
mânii dela Pind o propagandă, care tin
dea a despărţi de elenism poporaţia de 
origină latină, pentru a o constitui în na
ţionalitate aparte. In realitate, aceşti Cu
ţovlahi, a căror existenţă în Pind a sig-
nalat-o deja călătorul ovreu Benjamin de 
Tudela, în sec.XIV, sunt urmaşii băştinaşilor 
macedoneni romanizaţi, împinşi de invasiu-
nea slavă între munţi, tot aşa cum Ro
mânii sunt descendenţii colonilor din Da
cia, refugiaţi în Carpaţi. Propaganda ro
mână, susţinută cu argumente lucii şi su
nătoare, încurajată la început de Austria, 
favorizată de autorităţile otomane, care 
bucuros se serveau de românism, pentru 
a înfrânge elenismul, a realizat uşor suc
cese. 

In 1905, distinsul ministru al Româ
niei la Constantinopol, d. Alexandru Em. 

*) Despre ei şi despre propaganda română d. René 
Pinon a scris în „Revue des deux Mondes" 5 Maiu 1907 
retip. în lucrarea sa „L Europe et l'Empire ottoman", 
Paris 1908, pag. 132 şi urm. Unii autori numără un mi
lion de Români în Turcia-europeană; după statisticele 
bulgare şi sârbeşti ei n'ar fi decât 70.000; Grecii găsesc 
numai câteva mii. 

Lahovary, acum ministru la Paris, a ob
ţinut dela sultanul Abdul-Hamid recunoa
şterea oficială a personalităţei naţionale a 
Româniloi din Turcia. Guvernul Regelui 
Carol era de a'unci îndreptăţit, că în caz 
dacă propagandele naţionale ar fi ajuns 
la împărţirea Macedoniei, să-şi reclame 
partea sa ori să ceară compenzaţiuni. 
Iar dacă Macedonia ar fi devenit, sub re
gimul european de „reforme", un fel de 
provincie privilegiată şi aproape auto
nomă, România ar fi avut vot asigurat în 
constituţia ei. Cam la aceeaş epocă Ro
mânii se interesau şi de recunoaşterea 
limbei şi naţionalităţei albaneze.*) Parecă 
a existat, un moment, la Bucureşti ideia 
a constitui între Adriatică şi Vardar un 
stat mare albano-român sub patronajul 
dublu al României şi al Italiei. Tot pe 
atunci, un Român de marcă a publicat 
sub pseudonimul „Un Latin" în o carte 
de care am vorbit adeseori la acest loc, 
un proiect de confederaţiune balcanică, 
sub prezidiul unui împărat italian, care ar 
fi fost altcum suveranul nemijlocit al Al-
bano-Românilor.**) Evident, azi e vorba 
mai mult de ambiţiune vagă, decât de in-
tenţiuni resgândite; dar, nu e mai puţin 
sigur, că Românii au schiţat în Macedo
nia o foarte ingenioasă formă de impe
rialism etnic şi limbistic. 

O rumpere diplomatică între Româ
nia şi Grecia a fost urmarea propagandei 
române în Macedonia, dar raportul cu 
guvernul otoman a remas excelent. 

Astăzi „elenişti" şi „romanişti" nu se 
mai combat cu arme, şi relaţiile diploma
tice între Bucureşti şi Atena fură restabi
lite; însă revoluţia turcească n'a pus ca
păt propagandei române în Macedonia; 
Românii dela Pind, cu şcoalele lor unde 
se vorbeşte româneşte, se disting totdea
una de Greci prin loialismul lor mai ac
tiv faţă de Turci, şi prin resistenţa lor la 
influinţa religioasă şi politică a patriarha
tului fanariot. 

*) V. art. „La questio albanaise" în „Revue des 
deux mondes" 15 Dec. '909. 

**) „Une confédéralior balkanique comme Solution 
dela question d 'Orient", par Un Latin, Paris 1905. 

care slugărnicie de multe ori e nespus de 
revoltătoare. Aici zace cea mai mare-parte 
a răului; aceasta e buba care trebuie le
cuită. 

Oare de ce suntem noi atât de slu
garnici faţă de străini, dintre cari mulţi 
trăesc din munca noastră şi din această 
pricină ei sunt avizaţi Ia noi. Doar aceasta 
e atât de nefiresc! 

Jos deci cu slugărnicia, căci e a e una 
dintre cele mai ruşinoase însuşiri omeneşti. 
Să nimicim dintre noi această buruiană 
netrebnică şi păgubitoare şi atunci, când 
suntem în atingere cu concetăţenii noştri 
de altă limbă şi lege, să nu mai fim slu
garnici faţă de ei, vorbind noi limba lor! 

Nu numai în familie, între noi, ci ori 
şi unde mergem, ori şi ce treabă avem, în 
totdeauna limba noastră să o vorbim. 

Aceasta va avea urmări bune, folosi
toare şi frumoase pentru noi şi neamul nos
tru, căci între altele, străinii, mai cu seamă 
cei răuvoitori neamului nostru, îşi vor face 
altă părere despre noi şi văzându-ne con-
ştii de chemarea şi datoriile noastre, faţă 
de neamul din care facem parte, ne vor 
da mai multă cinste. 

România 
în politica danubiană şi balcanică 

de René Pinon 

Carol I se întitulează „Regele Ro
mâniei". Dar, se întâmplă câteodată, că 
în entuziasm patriotic, i-se dă titlul: re
gele Românilor. Un program întreg se 
cuprinde în această diferenţă de numire, 
toată aşteptarea unei Românii mai mari 
care să îmbrăţoşeze laolaltă toţi Românii. 
Astfel România are două politice: una 
realistă, deschisă, imediată, pur conser
vativă; alta mai himerică, mai puţin pre
cisă, mai aventuroasă. Aceasta, a doua, 
răsărită mai mult din imaginaţia poporu
lui, decât din meditările bărbaţilor de 
stat, pregăteşte de departe o extensiune 
a României între marginile ariei ocupate 
de neamul românesc. Dacă s'ar prezenta 

tea merge şi în grădina huriilor, dacă aşa îi place 
lui Allah. 

— Imi dai şi mie ce ai tu acolo ? — Şi 
arătă cu degetul spre medaliile strălucitoare, de 
pe pieptul căpitanului. 

— Iţi voi da Acum vino cu mine. 
Micuţul se ridică de lângă cadavrul tată-

lui-seu. 
— Unde mă duci ? Intre ceilalţi „lascari" ? 
— Da. 
— Dar nu mă vor omorî? 
— Nu nu! Nu te teme de nhnic! 
— Atunci dar dă-mi mâna. Aşa făcea şi 

tata când mergeam undeva cu el. 
Căpitanul Lerouge dădu mâna micuţului. II 

cuprinse însă un sentiment ciudat. Nu avea copii 
şi acum îi cădea atât d«. bine simţindu-şi mâna 
lui tare, strânsă uşurel de acea a copilului. 

Ca şi când ar fi vorbit singur, el zise: 
— Dacă îl las aici se prăpădeşte... 
— Ce vorbeşti tu Sidi ? 
— Nimic dragul meu. Cum te chiamă pe 

tine ? 
— Ahmed, răspunse copilul. — Acesta era 

şi numele tatălui meu. 
— Şi celalalt nume ? 
Copilul se cugetă câtva timp. 
— Celalalt nume ? Apoi, — Ahmed. Aşa 

îmi ziceau toţi. 
Căpităniţa nu-şi bătu capul cu el, când 

bărbatul ei îl prezentă pe Ahmed. Era o femeie 
frumoasă tânără şi plăcută. Mai cu seamă în so

cietate. Singura nu-i plăcea să fie. Nici cu băr
batul ei, căci se plictisea. E drept, că şi căpi
tanul Lerouge, era un fel de lup de pustie, care 
mai bine se pricepea la nimicirea treburilor duş
mane, decât să distreze o femeie. De altfel la 
nimicirea unui trib duşman nu-ţi trebue mai 
multă ştiinţă, dacă ai ca ajutor câţiva soldaţi 
buni, decât la distragerea unei femei frumoase 
— fără ajutor. 

- Va sta cu ceilalţi servitori — răspunse 
căpităniţa. 

— Doară nici eu nu voiesc să-1 iau de 
suflet. 

Astfel a ajuns Ahmed, în casa căpitanului 
Lerouge. 

Când ajunse etatea de şaptesprezece ani; 
căpitanul era numit atât de soldaţi, cât şi de 
către colegii săi: „comandantul meu". 

Mai mult însă se bucura Ahmed, de avan
sarea lui Lerouge. Copilul arab ştia ce-i dato-
reşte maiorului şi îi era foarte recunoscător. El 
îl iubia pe stăpânul său cu aceea credinţă de 
câne, cu care numai copiii simpli ai naturei pot 
să iubească. El era fericit şi dacă numai îl bă
tea cu mâna pe umăr, sau îl agrăia. Dacă însă 
îl lăuda, ochii cei mari şi negri ai copilului stră
luceau de bucurie, de fericire, de mândrie. Şi pe 
soţia Iui o iubia. De altcum pe această femeie 
frumoasă şi binefăcută o iubia oricine. Se purta 
bine cu toţi din jurul ei şi ea era sufletul so
cietăţii. Era o femeie de spirit, plăcută şi puru
rea veselă. Şi urmaşul maiorului o iubea! Căpi

tanul cel nou. Numai cât lui îi plăcea mai mult 
de părul ei auriu, de ochii ei strălucitori, negri, 
de guriţa şi de faţa ei frumoasă. 

Ahmed îl ura pe noul căpitan. El trebuia 
să-1 vadă adeseori, pentruca în fiecare zi o pe
trecea pe stăpână-sa în vre-o parte şi în astfel 
de cazuri totdeauna, se întâlniau şi cu oficerul 
cel nou — din întâmplare. începuse şi el dela o 
vreme să înţeleagă de ce e vorba, pentruca ob
servase, că de un timp, maiorul era trist şi se
rios şi se purta mai rece cu căpitanul. într'o zi 
când deretica în odaia stăpânului său, auzi vorbe 
aspre. Vorbiau în odaia învecinată şi el cunoscu 
vocea maiorului: 

— Păzeşte-te ! Dacă observ ceva, îl omor. 
Ştii că eu nu glumesc ! 

Ahmed recunoscu şi vocea stăpânei sale : 
— Dar ce crezi tu, dragul meu ? Totul e 

o nevinovăţie. Femeile de multeori îşi bat joc de 
bărbaţi din distracţie. Iată ce e totul ! 

E cam periculoasă distracţia! 
— Doară nu eşti gelos pretine ?... 
Maiorul îi răspunse iritat, cu voce înăbu

şită : 
— Asta nu ! Dar dacă observ că mă înşală 

îl omor!... Şi pe tine ! 
Frumoasa femeie începu să râdă. 
— E bine. Acum însă sărută-mă şi înso-

ţeşte-mă. 
— Unde mergi ? 
— Ies călare ! 
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Românii dela Pind sunt fraţi cu Ro
mânii din Regat şi cu Românii din mo
narhia austro-un&ară. Transilvania este 
leagănul neamului românesc şi e fortăreaţa 
istorică a naţiunei. Românii cari trăiesc 
supuşi monarhului Habsburg şi guvernaţi 
de Maghiari sunt astăzi aproape trei mi
lioane şi jumătate; ei formează majorita
tea mare a poporaţiunei în Ardeal; sunt 
mulţi şi în Bănat, Crişana, Maramureş. 
Este popor de ţărani; nobilimea e ma
ghiarizată, de secole, sau a fost atrasă la 
Dunărea de jos, iar poporul a fost redus 
la robia gliei; în condiţia aceasta a re-
mas până la domnia lui Iosif II. 

Luptele lungi ale Românilor din Car-
paţi pentru salvarea, şi mai târziu pentru 
recucerirea independenţei lor nu le vom. 
considera de astă dată. ' Dar, trebue să a-
mintim că la revoluţia din 1848, una din
tre revendicaţiunile 'Maghiarilor a fost in
corporarea Transilvaniei, (care până aci for
ma un ducat austriac independent) la Un
garia, îndată Românii au apucat arma ca 
să-şi apere autonomia relativă, şi au lup
tat vitejeşte contra Maghiarilor pentru îm
păratul; ei au contribuit la înfrângerea fi
nală a trupelor maghiare. 

Loialismul lor a fost rău recompen
sat; transacţiunea dela 1867 a consacrat 
incorporarea Transilvaniei şi a abandonat 
Românii în voia Maghiarilor. Istoria Ro
mânilor din Ungaria este, dela epoca a-
ceasta, istoria opintirilor guvernelor din 
Budapesta şi a funcţionarilor ce susţineau, 
de a-i maghiariza, şi resistenţa pasivă a 
acestei rasse de ţărani ce ţin cu îndâr
jire la limbă şi lege. Politica regelui Carol 
nu se interesează, oficios de protestările 
Românilor din Ungaria; ataşată Triplei-
alianţe nu poate încunjura pe faţă un cuib 
de iredentism în imperiul austro-ungar; 
dar cum ar putea împedeca ea presa şi 
opinia publica de a se interesa de soarta 
acestor fraţi şi de-a reproşa Ungurilor că 
în timp ce reclamă atât de cerbicos drep
turile neamului lor, violează drepturile ce
lorlalţi ? 

Chiar prin singur faptul vecinătăţii 
există între Românii din Ţară şi intre cei 

— Ştii, că eu am de lucru în cazarmă. Te 
va însoţi însă Ahmed. 

Frumoasa femeie sună. 
— Şi aşa e bine... 
Lui Ahmed, care intră în odaie îi zise : 
— Pune şeaua... vii şi tu cu mine. 
Copilul arab, aduse în grabă caii. Maiorul 

ajută soţiei sale să se ridice în şea, şi apoi 
mult timp privi în urma lor. 

— Căpitanul cu siguranţă, iar nu va fi în 
cazarmă — mormăi el. — II voiu întreba însă 
pe Ahmed dacă s'au întâlnit cu el ?... 

Lui Ahmed, care călăria în urma stăpânei 
sale, tot căpitanul îi era în minte. 

— Oare iarăş o să vină ?... 
Pe stradele o'răşelului trecură în pas. îna

intea unei case cu tufişuri de tamarin, un sol
dat ducea un cal înşăuat. Ahmed recunoscu atât 
calul cât şi pe soldat. Era feciorul căpitanului. 
Când trecură pe dinaintea casei, feciorul îi făcu 
semn lui Ahmed. Ba mai şi clipi din ochi în 
mod obraznic, înţelegător. Tânărul arab abia 
acum înţelese totul. Sângele lui liniştit începu să 
clocotească şi în creerul său tot felul de gânduri 
începură să se încrucişeze. 

— Atunci dară nu e numai o întâmplare, 
că totdeauna călărim cătră palmieri ; că totdea
una ne întâlnim cu căpitanul... Nici aceea nu e 
întâmplare, că acolo totdeauna descăleca, şi eu 
trebuie să aştept, — câte odată chiar prea mult 
— până când ei se reîntorc. La-hin-Alek... beni-

din Austro-Ungaria un neîntrerupt schimb 
de idei şi de simpatii care nu-1 poate opri 
nici o stăpânire. Din timp în timp, presa 
maghiară denunţă aşa numitele „uneltiri 
daco-române" şi ministrul comun al afa
cerilor externe e adeseori întrebat în de-
legaţiuni despre atitudinea guvernului ro
mân. In sesiunea ultimă, la Budapesta, 
contele Aehrenthal a respuns la o inter
pelare afirmând corectitatea perfectă a gu
vernului român. Iată cum a ripostat, cu 
câteva zile în urmă, ziarul „Budapesti 
Hirlap" în numărul său dela 26 Februar 
1911 : 

„Atitudinea guvernului român faţă de Un
garia a fost totdeauna corectă, zicea încă eri con
tele de Aehrenthal iar noi durere, suntem siliţi 
a constata că întreg sistemul de învăţământ în 
România se basează pe iredentismul cel mai 
neruşinat. Guvernul român, vecinie corect faţă de 
Ungaria, distinge oficios în manuale şi pe hartele 
geografice admise în scoale, două feluri de Ro
mânii: „România liberă" şi „România subjugată":. 

Iată împărţirea geografică care e instruată 
oficial în România dela şcoalele primare ale sa
telor până în programul examenelor de profe
sori : 

1. România liberă'. 131,353km. p ; 6,000.000 
locuitori. 

II. România subjugată: 1) Transilvania (15 
comitate în Ungaria). 57,244 km. p . ; 2.500,000 loc. 

2. Bănatul (comitatele: Căraş-Severin, Ti
miş şi Torontal, în Ungaria) 28,507 km. p . ; 
1.500.000 loc. 

3. Crişana (comitatele ungare: Sălaj, Haidu, 
Bihor, Bichiş, Arad, Genad)29,260 km p.; 1.800.000 
locuitori. 

4. Maramureş (comitatele ungare: Maramu
reş, Sătmar, Ugocea, Sabolci) 21,845 km. p. ; 
1.050.000 locuitori. 

5. Bucovina (provincie austriacă) 10,460 km. 
p. ; 730.000 loc. 

6. Basarabia (provincie în Rusia) 20,000 
km. p . ; 1.500,000 locuitori. 

Laolaltă, Dacoromânia, cuprinde 298,659 km. 
p . ; cu 15 milioane de locuitori. 

Tabloul e edificator pentru contele de Aeh
renthal, nu d a ? Mai mult: acum un an, un con
curs s'a deschis în România între institutori, pen
tru a vulgariza în rate anumite cunoştinţe gene
rale ; în chestionarul oficial figurau două puncte: 
Ce ştie poporul despre Românii asupriţi? Care 
dintre ţările străine o detestează mai mult ? Co
rectul guvern român n'a comunicat Austro-Unga
riei răspunsurile. Acelaş corect guvern român a 
editat o hartă murală pentru scoale, pe care Ro-

khelb. Dumnezeu să-i pedepsească... neam de 
câne ! 

Se cugetă la stăpânul său, la maior. 
— Acel om cinstit şi bun de inimă — mor

măi el — soldat viteaz... căruia îi datorez vieaţa 
mea... şi aceştia doi... beni-khelb ,neam de 
câne ! 

Calul, poate în urma strângerii prea tari a 
genunchilor lui Ahmed, începu să se neliniştea
scă. Tânărul arab, în iritaţia sa îi înfipse 'pin
tenii în coaste. Soţia maiorului se retrase mai la 
o parte. 

— Şi în calul tău e mult foc, Ahmed, ca şi 
în tine, si trebuie stins. înainte... 

EI lovi în cal cu biciuşca şi acum amân
doi caii porniseră cu capul în sus, ca două să
geţi, înspre palmieri. La cel din urmă palmier 
se opriră. Ahmed îşi muşcă buza furios. 

— Deja vine... prăpădi-l-ar Alah! După 
câteva minute căpitanul era lângă ei. Oh, cum 
străluceau ochii maioriţei. Cât de aprinsă era 
faţa ei frumoasă.., pe care Ahmed ar fi voit s-o 
loviască cu pumnii lui puternici, osoşi. Şi pe 
căpitan... 

— Preumblă caii, până când ne întoar
cem... 

După câţiva paşi, palmierii îi ascunseră 
dinaintea ochilor lu Ahmed. 

Arabul îşi muşcă pumnii, pentru-ca să-şi 
poată reţinea un gemet de furie. 

— Beni khelb... Neam de câne! La-hin-
Allek!... Allah să-i pedepsească! 

mânia veritabilă se extinde până la Tisa, răpind 
astfel 180,005 km. p. din Ungaria în profitul Ro
mâniei viitoare; harta aceasta e în toate şcoalele 
Regatului, şi regulamentul opreşte a întrebuinţa 
alta. Guvernul maghiar şi-a putut procura, sunt 
câţiva ani, un exemplar din această hartă şi a 
comunicat-o ministrului de externe, care, numin-
du-o fantasistă, a transmis-o la Bucureşti cu pro
testări. Spiru Haret, ministrul instrucţiunei publice 
în România la epoca acea, a numit o comisie 
pentru a elabora o hartă nouă. De atunci, guver
nele maghiare şi române s'au schimbat, dar harta 
veche a rămas în toate şcoalele din România". 

Intre presa celor două ţări, asemenea 
polemice sunt la ordinea zilei, dar altcum 
vane, căci se poate ca guvernul român să 
fie absolut corect şi propaganda română 
totuş, să existe. Politica Cabinetelor şi p o 
litica popoarelor nu urmează aceleaşi inspi
raţii nici aceleaşi metode; nu stă în pu
tinţă guvernelor de a împedeca ca două 
grupuri de oameni vecini, care sunt ori se 
cred fraţi, să fraternizeze şi să-şi întindă 
mâna peste frontiere. 

„Şcoala a cincea din Arad." Decând cu 
povestea „Tribunei" despre pierderea celor „cinci 
sute de scoale", temă ţinută mereu la suprafaţă, s'a 
adus în discuţie şi „sistarea şcoalei a cincea" din 
parohia Arad. 

Sub titlul de sus vine apoi P. O. D. Vasile 
Beleş „ca protopop şi inspector şcolar şi membru 
natural al comitetului parohial din Arad, şi pe 
baza actelor oficioase şi a cunoştinţei nemijlocite 
în cauzele parohiale susţine în „Tribuna" Nr. 144 
dela 3; 16 Iulie a. c : că şcoala a cincea cu finea 
anului şcol. 190112 s'a sistat — între altele „şi din 
lipsa de elevi." — 

Iar într'un loc motivează „lipsa de elevi" — 
cu trecerea unora din aceştia la „şcoala de model 
— dela seminar."— 

Nu ştiu cum sună actele oficioase de cari 
dispune P. O- D. protopop şi inspector şcolar, 
dar eu, care ca părinte am adunat „Rapoartele 
anuale şcolare," edate de corpul învăţătoresc an 
de an, din acelea, în privinţa „lipsei de elevi:"' 
constat tocmai contrarul. 

Mă mir, că P. O. D. protopop şi inspector 
şcolar, pe lângă „actele oficioase'" n'a conzultat 
şi „rapoartele" acestea, pe cari de sigur le are, 
că s'au împărţit şi tuturor membrilor comitetului 
parohial. Dacă le-ar fi frunzărit, cred că nu s'ar 
mai fi provocat, în numitul articol din „Tribuna," 
şi la lipsa de elevi," — accentuată de altfel în 
vre-o trei rânduri. 

EI legă caii de un palmier, şi se furişă în 
urma celor doi. Cu multă atenţiune luneca el 
dela tufiş la tufiş, ca să nu-1 observe. Mânia 
făcuse să-i crească puterea din trupul său svelt. 
El înainta fără sgomot, luându-se după vocile 
ce le auzea înaintea sa. 

— Scumpa mea... 
Apoi îi auzi cum se sărutau. 
Tâmplele tânărului a^ab svâcniau cu pu

tere. El scoase din sân pumnalul ce-1 lat ce-1 
primise dela tatăl său. De atunci îl ţinea tot
deauna la sine. De atunci... de când tribul lor 
fusese sdrobit. îşi mai aducea încă aminte de 
cuvintele din urmă ale tatălui său: 

— ... Taie-i grumazul! Apoi de-seară te 
voi întreba în grădina huriilor, dacă ţi-a succes? 

Faţa Africanului fu schimonosită de un 
zimbet îngrozitor. Şi totuşi el se reţinu. 

— Acesta e dreptul lui Sidi... eu nu-i pot 
lua dreptul său... 

Puse pumnalul la locul Iui, în sân, şi se 
furişă la cai. 

... Mergeau încet, la pas, spre casă. Maio
rul îi aştepta deja. El ajută soţiei sale să des-
calece, apoi se luă după Ahmed şi nu observă 
zimbetul ironic al soţiei sale. 

— Poţi, să-1 întrebi pe dobitocul tău de 
arab — mormăi ea printre dinţi; el a rămas 
la cai. 

— Unde aţi fost Ahmed? 
Tânărul Arab răspunse cu voce înăbuşită,, 

tremurândă: 
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Cauza principală deci ar ri aceasta: n'ai 
elevi — n'ai cu cine ţinea şcoala! 

Deci sistată 1 
Dar „rapoartele şcolare," cum vom vedea 

mai la vale, nu vorbesc de lipsa de elevi," ci din 
contră: de creşterea numărului lor. — Să vedem 
deci rapoartele 

în „Raportul" anului şcol. 18967, când 
adecă s'a deschis şi a cincea şcoală, la pag. 4. 
cetim următoarele: 

4. „înmulţirea şcoalelor:" De oarece con-
cluzele comitetului parohial din anul 1896 — cu
prinse în raportul şcolar din anul trecut, — n'au 
fost aprobate de Vener. Conzistor, comitetul pa
rohial, — conziderând necesitatea, — conziderând 
şi urgenţa recercării organelor comunale: s'a 
aflat constrâns a decide deschiderea şcoalei a 
cincea." 

Aşa dară comitetul parohial nu de bună 
voie, ci urgentat de organele străine „s'a aflat 
constrâns" — a deschide şcoala a cincea. 

In anul acesta numărul obligaţilor dela 
6—12 ani era 633 (şese sute 33). Din aceştia la 
şcoalele noastre s'au înscris: La şcoala d-şoarei 
Mărioara Precupaş 60 fetiţe; la cea a înv. N. 
Ştefu 100; la M. Oltean 8 4 ; Ia I. Vancu 8 4 ; Ia 
I. Moldovan (mutat la şcoala a 5-a cu clasele su
perioare IV—VI) 74 elevi. De to t : 388. 

Aceasta e proporţia în anul prim când s'a 
deschis şcoala a 5-a. 

In anul II. şcol. 1897/8 (cu şcoala 5 ) numă
rul obligaţilor a crescut dela 633 la 670. Din 
aceştia s'au înscris la toate cinci şcolile 398 
elevi. — 

In Anul III. 1898/9, numărul obl. 635, 
din cari s'au înscris: 408 elevi. 

In anul IV. pe 1899/900 vine în raport şi 
şcoala dela seminar. 

Proporţia a stat astfel: 
Maria Precupaş 42 fetiţe, Ştefu 73, Oltean 

112, Vancu 69, Moldovan 71, şcoala din seminar 
49, de tot : 416. 

In anul V. 1900/901 : 
Precupaş 51, Ştefu 71, Oltean 108, Vancu 

78, Moldovan 77, seminar 57, de tot : 448. 
In anul următor şcol. (şi ultim pentru şcoala 

a 5-a) proporţia a fost: Precupaş 53, Ştefu 76, 
Oltean 84, Vancu 64, Moldovan 68, seminar 47. 
In vacanţele mari ale acestui an şcol. a reposat 
înv. Mihai Oltean, şi comitetul parohial în frunte 
cu domnul dr. N. Oncu şi P . O. D. protopop, în 
loc de a deschide concurs şi a îndeplini postul 
remas vacant: au aflat de bine a muta pe învă-
ţătorul-diriginte Iosif Moldovan în locul lui Ol
tean şi a sista şcoata a cincea. 

Datele de sus, cari credem vor fi şi ele 
„acte oficioase" (ori ce ziceţi domnule protopop?) 
vorbesc destul de lămurit: că lipsa de elevi, in
tonată de trei ori de P. O. D. protopop şi inspec
tor, nici când n'a sustat. 

— La palmieri, comandantul meu, ca de 
obicei! 

Faţa maiorului se întunecă şi mai mult. 
— Ca de obicei? 
— Da, comandantul meul Ca de obicei! 
— Nu v'aţi întâinit cu nimeni? 
— O, da! Ca de obicei, — zise el după o 

pauză scurtă. 
Apoi păşi lângă stăpânul său. Ochii lui 

sclipiră sălbatic când îi şopti: 
— Cu căpitanul! 
Maiorul se dădu înapoi, ca şi când l'ar fi 

lovit cineva. Sângele îi năpădi faţa sa de 
bronz. 

— Spui tu adevărul ? 
Din ochii lui Ahmed isvorîră lacrimi. Ner

vii săi încordaţi deodată se înmuiară şi numai 
cu greu îşi stăpâni plânsul. 

— Da! — răspunse el reculegându-se. Ade
vărul, Sidi... D-zeu să-i prăpădească. M'au lăsat 
la cai, ca de obicei, dar eu m'am luat după ei. 
Am voit să omor pe căpitan dar mi-a venit în 
minte, că acesta e dreptul tău, Sidi! Pe maior 
nu-1 mai interesa că-1 aude sau nu servito
rul său. 

— II omor!... îl omor!... 
Ahmed răsufla, ca şi când s'ar fi uşurat de 

o povară grea. 
— Bine faci Sidi. Şi Allan îţi porunceşte 

să faci astfel. Bine faci dacă îl omori. 
— Sau el pe mine, — zise maiorul. 
Ahmed se înspăimântă. 

Dar fireşte, unde o şcoală nu se deschide 
din dragoste pentru neam, ci de urgentarea şi 
forţa autorităţilor streine, acolo nici nu se poate 
susţinea aceea şcoală. 

Iar autorităţile străine ne-au dat şi ele pace 
şi şi-au întors privirile în alte părţi: au urgen at 
guvernul ţării, care a şi grăbit şi a zidit şi des
chis în Arad, printre noi Românii, nu mai puţin 
ca 6 z i ; şase scoale de stat cu 24 învăţători. 

Pentru aceea şcoalele noastre tot sunt pline 
până la îndesată de elevi, de cari n'a fost nici 
când lipsă şi nu va fi. Dar durere, că acum din
tre ai noştri cercetează aceste scoale străine câte 
2—3 sute de elevi. Pentru aceştia ar trebui de
schise baremi mai 2 scoale şi aduşi acasă, la 
vatra şcolară a noastră ! Unde-i dar lipsa de elevi, 
P. O. d-le protopop şi inspector şcolar?... 

Lucru de tot trist e, că comitetul parohial 
diu prima parohie a diecezei, din Arad, în frunte 
cu bărbaţi luminaţi ca d-nii: dr. N. Oncu, P. O. 
protopop V. Beleş, preotul Traian Vaţian, etc. etc., 
cari din nimica au creat „Victoria", „Casa Na
ţională", palatul „Tribunei", în scurtă vreme au 
adunat o sumă uriaşă de 80.000 zi: optzeci de 
mii cor. numai pentru repararea Sfintei biserici 
(şi pentru pictură totuşi n'a rămas nici un filer), 
pentru susţinerea şi înmulţirea bietelor scoale po
porale, aici în marea străinilor: nu ştiu afla is-
voare de venit şi nu pot crea fonduri pentru lu
minarea şi mântuirea neamului, ci se razimă şi 
scuza cu neregulata încassare a amărîtelor „spese 
de cult". 

Unde-i dragostea cea proverbială?... 
S'o vedem! 

Un părinte. 
* 

Cum îşi petrec „domnii" noştri ? De-o săp
tămână şi mai bine în casa ţârii se petrec lu
cruri urîte. La ordinea zilei sunt faimoasele pro
iecte militare, împotriva cărora fruntaşii vieţii 
noastre politice au ridicat proteste energice şi 
hotărîte, cu prilejul adunărilor poporale ţinute în 
decursul acestui an, iar însuş poporul cu neclin
tită încredere au votat moţiunile prezentate în 
acele adunări. E lucru ştiut şi evidenţiat plastic 
din partea noastră în mai multe rînduri, că pro
iectele acestea sunt adânc jignitoare pentru noi 
Românii, disconsiderându-ne orice pretenţii de 
drept în armata, a cărei mare parte se recru
tează din şirurile noastre şi se susţine cu su
doarea feţei noastre. 

Fireşte, noi eram prea puţini cu toate sfor
ţările ce eram capabili a le depune pentru a îm
piedeca înfiinţarea acestor proiecte, în lege Cum 
însă proiectele cu pricină cuprind unele dispozi
ţii vătămătoare compatrioţilor noştri maghiari, 
cari ţin la înfiinţarea unei armate independente 
cu comando unguresc, — pe neaşteptate aproape, 
guvernul s'a aflat în faţă cu dânşii. Cele două 

— Sau el pe tine ?... Atunci păzeşte-te 
Sidi! Ai grije! Surprinde-1 în somn şi astfel sfâr
şeşte cu el. Aşa se obişnueşte şi la poporul din 
care eu fac parte. 

Maiorul zâmbi cu amărăciune. 

— Mai bine decât aşa, nici nu s'ar putea, 
Ahmed. Dar noi nu obişnuim astfel. Şi el va a-
vea o sabie în mână, şi de faţă vor fi şi mar
tori ... 

— Bine, dar atunci şi el te poate 
omorî pe tine, dacă va avea şi el o sabie în 
mână... 

— Da, dacă soartea astfel va voi. 
Maiorul se întoarse. Ajungând la uşe el 

zise : 
— Nici o vorbă despre asta, şi nimănui, 

Ahmed! 
— Nu, nu, Sidi! Dar... 
Timp îndelungat privi el în pământ, ca'* şi 

când ar fi voit să afle ceva. 
— Sidi, lasă-mă să-ţi sărut mâna...Vf N ' : 

Maiorul simţi ca şi când un val de sânge 
i-ar fi năvălit spre inimă. El îl îmbrăţişă,.pe tâ
nărul care se plecă spre mâna lui. 

— Eşti un copil bun, Ahmed. Cel puţin tu 
mă iubeşti cu adevărat şi-mi eşti credincios. 

... A doua zi dimineaţa, sergentul de zi a-
nunţă, că în decursul nopţii, noul căpitan a fost 
omorît. Grumazul îi era tăiat. Ucigaşul încă era 
prins. Sta lângă victima sa. Ucigaşul era Ahmed, 
servitorul arab al maiorului. 

partide independentiste, cea moderată sub con
ducerea lui Francisc Kossuth şi cea radicală sub 
conducerea lui Iuliu Justh s'au împreunat din-
tr'odată, ca să oprească, cu orice preţ legiferarea 
proiectelor jignitoare. S'au înţeles să ducă luptă 
înteţită şi violentă până'n pânzele albe, în contra 
guvernului şi a oştirei lui de mameluci. S'au pus 
să facă obstrucţie, adecă să întrebuinţeze tot, ca 
să amâne votarea proiectelor, prin discursuri 
lungi şi nenumărate, prin şicanarea partidului 
naţional al muncei cu dese votări nominale în
scenate pentru orice fleac. Va să zică, să facă 
imposibilă orice muncă serioasă în casa ţării, 
până ce guvernul schimbă proiectele, ori di-
solvă Camera. 

E adevărat, că hărţuiala aceasta fără mult 
rost, s'a pornit în numele votului universal şi la 
începutut mereu se accentua, că proiectele mi
litare numai un parlament constituit pe baza vo
tului universal le va putea legifera, dar cum îna
intează lupta, devisa votului universal dispare şi 
în locul Iui câştigă teren „aspiraţiunile naţionale". 

Şi d. Justh, care făcea pe democratul neîn
duplecat, asociindu-se cu socialiştii şi trăgând 
cu ochiul către noi, — nu protestează. E mul
ţumit şi dânsul cu schimbarea aceasta de frond 
şi priveşte fericit, cum leii lui se aruncă în în-
vălmăşala luptei fără frică, nădăjduind, că va 
reuşi să doboară guvernul, şi să disoive parla
mentul, ca apoi la noile alegeri, doar' îşi va 
putea reînvia partidul risipit la alegerile ultime, 
graţie volniciilor fără seamăn şi fărădelegilor să
vârşite de administraţie, după „comanda ungu
rească" a ilustrului d. Jeszenszky. 

Domnii, cu programul lui Kossuth, fac 
adecă obstrucţie. Zilele dintâiu s'au pus serios 
pe lucru. Câţiva oratori au ţinut discursuri lungi 
ca o zi de post, şi mamelucii din partidul mun
cei erau siliţi să-i asculte şi în cea mai mare 
căldură. Curând însă s'au răsgândit d-nii opo
ziţionali, şi au pornit-o mai glumeţi. Pentru un 
concediu de 2—3 zile, cer votare nominală, iar 
pentru mici insulte sar ca arşi, cerând ex
plicări şi satisfacţie în şedinţe intime. 

Li mai uşor aşa. De trei zile şedinţele 
parlamentului sunt petrecute tot cu ciondrăniri de 
acestea. Nu s'a rostit nici un discurs măcar. 
Şi d-nilor deputaţi le place starea aceasta. Unul 
zice una, celalalt răspunde, alţi trei apoi înjură 
în cor, iar preşedintele ce să facă? 

Şi dânsul are rol. Sună până nu mai 
poate, dar prea puţini îl ascultă. 

Iată cum îşi petrec d-nii deputaţi în dricul 
verei în parlament. 

Iată o icoană ştearsă din Casa ţărei, cum se 
prezintă ea astăzi. 

Să nu credeţi însă, că în învălmăşala acea-

— Curtea marţială s'a întrunit. Numai pe 
d-ta te mai aşteaptă, comandante. 

Maiorul palid ca moartea, se grăbi spre 
cazarmă. Nu mai era scăpare. Ahmed de altcum 
nici nu răspundea la întrebări. Numai când a-
junseră în curtea cazărmii, unde îi aştepta un 
escadron de soldaţi, el se întoarse spre maior. 

— Sidi. Peste câteva minute mă voi în
tâlni cu tatăl meu în grădina huriilor. Când mă 
va întreba, voi putea să spun adevărul. Am tă
iat grumazul unui soldat necredincios. 

Apoi se întoarse spre soldaţi. Curagios cu 
capul ridicat, fanatic... Peste o minută căzu cu 
faţa în jos pe petrile curţii. 

Ofiţerii nu puteau să înţeleagă ce s'a în
tâmplat cu maiorul lor. Soldatul african, dedat 
cu toate grozăviile, lăcrima deasupra cadavrului 
lui Ahmed. 

I Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN ! 
£ medic univ. special ist In arta dentistică, ? 
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sta uită măcar unu! să-şi ridice diurnele. Doamne 
fereşte! 

* 
Conflictul din Maroc . Tratativele între 

Germania şi Franţa decurg şi acum. Asupra sin
guraticelor momente însă nu se dă nici un co
municat. Prim-ministrul francez Caillaux a de
clarat unui informator dela bursă, că guvernul 
nu va da nici un comunicat asupra tratativelor, 
ca presa să nu conturbe mersul lor normal. 
Dar 1-a asigurat de altă parte, că ' îngrijorările 
dela bursă din cauza izbucnirei unui războiu sunt 
neîntemeiate. 

Conflictul întreg se învârte acum în jurul 
unei afaceri de schimb între Franţa şi Ger
mania. 

Ziarele franceze însă aduc o mulţime de 
ştiri tendenţioase cu privire la tratative, astfel 
între altele, că Germania vrea să primească 
compenzaţii în Congo. Franţa însă nu poate să 
satisfacă acestei pretenziuni a Germaniei. Din 
cauza aceasta apoi să trăgănează tratativele. 

Mai mult se comentează însă conflictul ivit 
între Franţa şi Spania din deţinerea unui consul 
francez. 

Guvernul spaniol aşie;iptă confirmarea in
cidentului şi probabil va fi satisfacţie deplină 
Franţei. Spania e aplicată să facă. aceasta ma' 
ales în urma tonului vehement a! presei engleze, 
care atacă şi condamnă Spania. Pentra aplana
rea acestei chestiuni s'au început de altcum 
deja tratative între reprezentanţii celor două 
state. 

Obstrucţia continuă 
Şedinţa Camerei. 

— 19 Iulie. 

Abia după pauză a putut ajunge la cuvânt 
deputatul Egry în afacerea reparaţiei contelui 
Coloman Tisza. Protestează şi el contra acesteia 
în numele deputaţilor în afară de partid, in cur
sul vorbîrei acuză partidul guvernamental, că ar 
fi ajuns la mandate pe căi necinstite. Preziden
tul l'a îndrumat ia ordine. 

Urmează interpelaţiile. 
Deputatul Ivánka întreabă ministrul-preşe-

dinte, că are cunoştinţă sau ba despre aceea, că 
la ordinul ministrului de externe Aehrenthal s'au 
trimis în Albanie arme pentru răsculaţi, acum 
însă când răscoala a izbucnit, Aehrenthal i-a lă
sat in baltă. Acuză pe Aehrenthal, că a între
buinţat armele pentru scopuri politice. 

— 20 Iulie 

Votările nomi >ale pentru orice fleac s'au 
continuat şi în şedinţa de azi. 

Contele Andrâssy, care a voit să-şi rostească 
discursul azi a intervenit la opoziţie să abzică cel 
puţin pe ziua de azi de obstrucţia tehnică, dar 
aceasta nu a cedat. 

Procedeul acesta de a cere votare nominală 
pentru orice lucru se va continua pân'ce guver
nul nu va afla vr'o modalitate de a da satisfacţie 
opoziţiei. Până atunci însă opoziţia e hotârîtă să 
nu între într'o discuţie serioasă sub nici un preţ. 

Şi azi vr'o patru deputaţi au cerut conce
diu. Toată lumea ştia, că aceasta o fac numai 
pentru aceea, ca să aibă pretext pentru votare no
minală. Dar nici partidul muncei nu se lasă mai 
pe jos. Notarii citesc numele deputaţilor foarte 
încet, în speranţă, că opoziţia se va plictisi şi va 
abzice de apucăturile de până aici. Dar opoziţia 
aşteaptă şi timpul trece cu votări aproape până 
la pauză. 

Un arhiereu în mijlocul 
credincioşilor săi 

Sosirea în Făget a Prea Sfinţiei Sale d-lui 
dr. Miron E. Cristea episcopul Caransebeşului nu 
a rămas numai un act bisericesc cultural-moral, 
ci a devenit o mândră şi rară sărbătoare, o săr
bătoare naţională, care până acuma pe plaiurile 
acestea nu s'a serbat. 

Inimile tuturor sunt umplute de o bucurie 
rară şi de pe feţele tuturor să poate ceti mângâ
ierea sufletească şi fala naţională, ce o simt. Şi 

cei mai sceptici saltă de bucurie, şi c d mai în
străinaţi se abat din nou în sinul maicei noa 
stre, în sinul bisericei noastre naţionale gr.-or. 
române, 

P. S Sa a sosit la Făget Sâmbătă după 
amiazi cu trenul de 6 ore şi 18 minute fiin-, în
soţit de 1. P. C. Sa d. arhimandrit şi vicar epis-
copesc Füaret Musta, de diaconul dr. Mihăescu, 
de d. profesor seminaria! Gheorghe Petrescu, de 
protopopul d. dr. Gheorghe Popoviciu, de d. Adam 
Groza preot în Coşteiul mare, d. Isaia Popovici 
preot în Silha d. Sebastianu Olariu protopopul 
Făgetului, care a mers în calea P. S. Sale până 
la Cliciova, şi încă de mulţi alţii. 

La gara din Făget a aşteptat o mulţime de 
oameni. Trenul soseşte punctual, deoarece nici 
unde nu a fost oprit peste terminul stabilit, ca 
P. S. Sa să poată fi binevenit aşa după cum o 
doreau inimile româneşti de pe linia căii ferate, 
cu care venia P. S. Sa. Ba din contră nici în 
gara dela Jupani, unde de regulă trenul stă un 
pătrar de oră, nu a stat, cât e p rescris în regu
lament astfel, că o mulţime de oameni, cari se 
coborîseră să audă frumoasa cuvântare a părin
telui din Bujor, Dimitrie losof era să rămână 
în gară, deoarece trenul a plecat înainte de vreme. 

Asupra acestei împrejurări mai revenim. 
La gara din Făget din partea şi în numele 

organelor politice P. S. Sa e salutat de proto-
pretoreie Făgetului d. Ladislau Schönenfeld, care 
îl asigură pe distinsul nostru arhiereu, că sosi
rea lui în oraşul nostru a revărsat o nespusă bu
curie în inimile tuturor locuitorilor fără conside-
raţiune la confesionalitate şi naţionalitate. Ii do
reşte sănătate şi viaţă îndelungată, ca încă mulţi 
ani să poată lucra pentru binele bisericei sale şi 
a patriei comune. 

In numele bisericei gr.-or. române P. S. Sa 
e salutat din partea harnicului preot al Coşavei 
Antoniu Angel, care ţine o scurtă, dar de senti
mente nobile pătrunsă vorbire. 

P. S. Sa d. Episcop pe rând le-a răspuns 
amândurora fiind adânc emoţionat de grandioasa 
primire ce i-s'a făcut, cu toate, că a sosit aşa-
zicând pe neaşteptate şi în dricul lucrului verii. 

La gară am observat tot ce are Făgetul mai 
bun şi mai nobil, o mulţime de ţărani din satele 
învecinate şi aproape toate notabilităţile de lege 
străină din Făget. 

Uralele de „să trăiască" nu mai încetau 
şi în ochii multora am observat şiroaie de la
crimi de bucurie. 

Cuprins din toate părţile de iubire şi ve-
neraţiune adoratul nostru arhiereu dimpreună cu 
protopopul Făgetului sunt duşi în oraş în o tră
sură cu patru cai. Pe cale a fost însoţit de un 
convoi de peste 20 de trăsuri şi de o mulţime 
de oameni, cari îl urmăriau pe picioare. 

P. S. Sa este încvartirat în casa onor. d. 
protopop al Făgetului Sebastian Olariu, iar I. 
P. C. Sa în casa advocatului dr. Gheorghe 
Garda. 

La poartă sosise deja mulţimea de popor, 
care nerăbdătoare aştepta să mai vadă încă o-
dată pe ilustrul lor arhiereu. 

Casa protopopului Sebastian Olariu a fost 
în mod maestru împodobită. Deasupra porţii era 
o ghirlandă de foionfiu legată cu panglică de 
mâtasă roşie. Pe jos covoare încunjurate de ver
deaţă şi glastre cu flori. Pe păreţi covoare ro
mâneşti împodobite cu crengi de brad. 

De altfel întreg drumul dela gară până la 
biserica românească a fost împodobit cu ver
deaţă, iar strada dela locuinţa Prea S. Sale până 
la biserică a fost acoperită cu iarbă verde. în
treg oraşul era în haină de sărbătoare, pentru 
care fapt mare mulţămită şi recunoştinţă i-se 
cuvine harnicului primar al Făgetului d. losif 
Schreiner. 

După scurt timp I!. Sa însoţit de aleasa sa 
suită merge la biserica gr.-or. română din Făget, 
unde I. P. C. Sa d-nul archimandrit şi vicar 
episcopesc Filaret Musta însoţit de mai mulţi 
preoţi serveşte obişnuita priveghere, care pre-
merge sfinţirei bisericei. 

Cina a luat-o P. S. Sa în casa protopopu
lui Sebastian Olariu, unde P. O. protopopeasă 
Ana Olariu a dat o clasică dovadă despre hăr
nicia sa şi despre isteţimea cu care ştie să a-
ranjeze splendide mese şi celor mai iluştrii 
oaspeţi. I 

Duminecă dimineaţa s'a început apoi ade
vărata sărbătoare. Sărbătoare cum nu a mai vă
zut Făgetul, dar poate că nici dieceza noastră. 

La orele 7 şi jum. porneşte litia dela bise
rică spre locuinţa P. S Sale. La 8 ore litia pri
meşte în mijlocul sau pe mult doritul arhiereu 
şi pleacă spre biserică. 

Un tablou mai minunat, un tablou mai 
înălţător nu am văzut în viaţa mea. Aproape 40 
de preoţi îmbrăcaţi în odăjdii aproape toate 
noui de noiţă mergeau în urma celor vre-o 30 de 
băeţi îmbrăcaţi în stichare. In urma şirelor de 
preoţi era splendidul baldachin nou al bisericei 
noastre, sub care mergea în paşi lini P. S. Sa 
urmărit de o mulţime de popor, al cărui număr 
trecea peste 2000. 

Vedeai pe feţele tuturora că prin inimile 
lor trec fiori de bucurie văzând grandiositatea 
şi splendoarea acestui act de neuitată frumu
seţe şi impunătoare evlavie. 

La 8 ^ 2 ore se începe sfinţirea bisericii care 
durează până la 11 *;2 ore când Prea Sfinţia Sa să 
întoarce la locuinţă unde aşteptau deja deputaţi-
unile diferitelor corporaţiuni din loc, ca să fie pri
mite de ilustrul arhiereu. 

S'au prezentat următoarele deputaţiuni : 
1. Administraţia şi antistia comunală con

dusă de di. protopretore Ladislau Schönenfeld. 
2. Biserica rom. catolică din Făget repre

zentată prin dl protopop: Adam Pechtl. 
3. Biserica izrailteană din Făget. 
4. Judeţul. 
5. Perceptorul. 
6. Erariul sdvanal. 
7. Casina maghiară. 
8. Societatea de lectură. 
9. Dnii Axente Guta şi Dr. Ioan Griţa ca 

advocaţi gr. cat. 
După primirea deputaţiunilor Prea Sfinţia Sa 

a făcut mai multe vizite. 
După amiazi la oarele 2 în hotelul „Regele 

Ungariei" a fost un spledid banchet la care a 
luat parte peste 200 persoane. S'au ţinut 4 toas
turi : 1 Prea S. Sa pentru împărat şi rege, 2. Dl 
Ladislau Schönenfeld pentru Prea Sfinţa Sa dl 
Episcop. 3 Prea Onoratul Domn protopop Se
bastian Olariu pentru Prea Sfinţia Sa în numele 
bisericii, şi 4. Părintele Dimitrie losof din Bujoru 
pentru protopopul Făgetului Sebastian Olariu. 
Banchetul a durat până la 5 oare în o veselie 
nespus de mare. 

Muuzica a făcut-o vestitul taraf român din 
Ohaba Mutnic. 

Margine, la 18 Iulie 1911. 
Coresp, 

(Va urma,) 

S F A T U R I 
Nu daţi copiilor voştri 

nici o picătură de vin! 
nici o picătură de bere! 
nici o picătură de rachiu! 

De ce? 

Pentrucă alcoolul de orice fel şi oricât de 
puţin face numai rău copiilor. 

De ce? 

1. Alcoolul împiedecă desvoltarea trupului 
şi minţii copilului. 

2. Alcoolul oboseşte repede, leneveşte şi 
micşorează atenţia în şcoală. 

3. Alcoolul sporeşte neascultarea faţă de 
părinţi. 

4. Alcoolul prtcinuieşte insomnie şi ner-
vositate. 

5. Alcoolul primejduieşte moralitatea co
piilor. 

6. Alcoolul slăbeşte puterea de împotri
vire a trupului, înlesnind naşterea boalelor de 
tot felul. 

7. Alcoolul măreşte durata oricărei boli. 
8 . Alcoolul în loc să astâmpere, aţâţă se

tea şi obişnuieşte uşor pe om cu băutura. 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
POEZIA POPULARA. 

Frunzuliţă meri domneşti 
Din Focşani până'n Coteşti 
Numai dragoste găseşti, 
Şi-o mai ia şi Mileonul 
Şi-o duce şi el cu dânsul 
De crezi că n'o mai fi mâine, — 
Şi dragoste tot rămâne; 
Şi pe drum, pârdalnica, 
îmi fierbântă inima 
De n'o răcoreşte nici umbra — 
Ci numai singură mândra. 

DOINĂ. 

Rămas bun slăvite crai 
Izvoraşe line, 
De-acum iar la drum... la drum 
Peste ţări streine... 

Căci la munte-i traiul greu 
Viaţa numai jale, 
Şi străinii mă silesc 
Ca s'o iau la vale... 

Greu e traiul azi la munţi 
Tristă-i viaţa 'n vale, 
In tot locul am aflat 
Numai dor şi jale. 

Codrui chiar ş'a scuturat 
Maina 'mpărătească. 
Nu e nime murgule 
Să ne-adăpostească... 

Ovidiu Hulea. 

Reclama 
Dăunăzi, — era pe vremea, când ziua se 

îngână cu noaptea, şedeam la fereastră, de unde 
priviam cu interes lupta luminei cu intunerecul, 
care încerca, — deocamdată numai foarte timid 
să se înstăpânească pe lucruri, când îmi atrase 
atenţiunea sunetul unei tobe. Privind afară, 
văzui 2 persoane, un bărbat înalt slab, îmbrăcat 
uşurel şi o fată cam de vr'o 13 -14 ani. Fata 
bătea toba, ce o purta legată de mijloc, iar băr
batul lângă ea privia plictisit, apatic, aşteptând 
momentul potrivit, curiozitatea deşteptată, ca 
apoi să-şi înceapă vorba. Aparţineau unui grup 
de comedianţi şi învitau la reprezentaţia, ce avea 
să urmeze de seară. 

Un lucru de toate zilele desigur. Mă gân
deam însă, de ce a trebuit să însărcineze o fată 
se bată toba, când aceasta o putea face mult 
mai bine un bărbat. Da, aşa e, în schimb însă 
aceasta nu stârnia nici un interes, pe când in
tenţia lor era tocmai, ca producând un lucru 
rar, să deştepte un interes faţă de sine, care 
apoi avea să se traducă deseară în monete bine 
sunătoare. 

Aceasta e ceeace numim reclamă. De
sigur dela fata, ce bate toba şi până la Ameri
canul, care a descoperit soţia cu sărutatul în 
plină stradă, ziua la amiazi, pentrucă peste 2—3 
săptămâni se publice în revista, al cărei presti
giu voia să-1 ridice, „că respectiva damă e ne
vasta temerarului bărbat, — e foarte mult, dar 
amândouă cazurile sunt de aceeaş categorie. Se 
crede, în genere, că reclama e invenţia vremilor 
noastre. Părere greşită, căci reclama e de o 
vârstă cu omul, ba am putea zice, că şi în viaţa 
animalelor găsim întrupată ideia reclamei. Afir-
maţiune riscată, nu-i aşa ? Şi cu toate acestea 
din cele următoare ne vom convinge, că am 
dreptate. 

Cum am mai zis, reclama e foarte bătrână 
şi numai tendinţa de a se folosi în mod con
ştient de ea e nouă. Ea este un factor de mare 
importanţă şi ceice se ştiu folosi bine de ea, 
pot să o ducă foarte departe. Nu se recere de
cât niţică ingeniositate şi rafinerie, româneşte 
zis, şiretenie. 

Este interesant felul, cum a ştiut să ridice 

nu ştiu care regină în Paris sau în Londra pe 
o fată săracă vânzătoare de tutun, ţigări etc. 
Odată se nimerise să cumpere ceva dela ea şi 
pentru impresia bună, ce i-o făcu fata voi să o 
ajute într'un fel. Zis şi făcut. Cu ocaziunea 
unei plimbări opri căruţa în dreptul tutungeriei 
d-şoarei X. şi întrebă destul de tare, ca să audă 
cei din apropiere, dacă tutungeria într'adevăr e 
a d-şoarei X. ? Răspunzându-i-se afirmativ, 
dânsa se coboară şi întră în tutungerie salu
tând cordial: 

— Bună ziua domnişoară. Cum o mai 
duci drăguţă ? — şi fără să aştepte răspunsul 
fetei, ceru să-i dea, — dacă mai are, — din 
excelentele ţigarete şi ţigări, din cari a luat mai 
înainte şi i-au plăcut atât de mult. 

Fireşte, că avea încă domnişoara. De aci 
înainte tutungeria cea mai cercetată era a dom
nişoarei X., care ajunse bogată, gândind tot
deauna cu recunoştinţă la înalta sa protectoră. 

Dar nu se face reclamă numai în comerţ, 
cum am zis reclama e nedespărţită de om. Gal
benii şi talerii dela grumazii fetelor, inelele şi 
cerceii, brăţarele şi mărgelele, pălăriile mari cât 
roata de car şi cele adânci, ca o cotăriţă de pită, 
toate-toate sunt în serviciul reclamei ori cât vom 
protesta, că nu e aşa. Sunt podoabe? Ei bine, 
care e scopul podoabelor? De a încadra, de a 
potenţa ori substitui, unde nu e, frumseţea na
turală, deci un mijloc, de a deştepta şi alimenta 
interesul pentru persoana ta. Nici eu nu am 
voit să zic mai mult! Dar oare schimbările dese 
ale modei, îndeosebi femeeşti, nu exprimă ele 
tendinţa de a te impune, cât mai des interesului 
general al societăţei? De vreme ce persoana, ca 
atare odată cunoscută, interesul, atenţiunea pen
tru ea nu mai sunt atât de vii, precum ar dori-o, 
neputând să apară în variaţiune nouă, prin ceeace 
ar redeştepta interesul adormit pentru sine, nu-i 
rămâne alta de făcut, decât să varieze ceeace se 
poate, hainele şi celelalte, ce se ţin de toiletă, 
atrăgând astfel atenţiunea şi curiozitatea asupra 
hainelor. 

Din acest interes pentru exterior ceva însă, 
ba am putea zice mult chiar, se restrânge şi 
asupra persoanei, care apare în variaţiunea nouă 
de haine. 

Evident, că pentru a ţinea acest interes 
viu, aceste variaţiuni, trebue să se facă foarte 
des. Iată după modesta mea părere, originea 
modei cu desele ei schimbări, dintre cari, cea 
mai nouă e rochia-pantalon. De sigur frumseţea 
adevărată, nu va trebui să recurgă la acea
stă încercare desperată, de a deştepta interes pen
tru sine. 

Această tendinţă există în conştiinţa fie
căruia şi fiecăreia, ea nu se poate nega, nu toţi 
însă au cunoştinţă despre ea, înţeleg tendinţa de 
a deştepta interes pentru sine. 

Tot de această dorinţă, de a se impune pe 
sine atenţiunei generale, sunt conduşi şi fiii Au
straliei, Africei şi Americei, când îşi împodobesc 
nasul, buzele, grumazii şi pielea corpului, cu 
beţe, verigi, dinţi de maimuţă şi figuri, cari de 
cari mai interesante şi mai ciudate, pentru noi, 
căci zice Neamţul: „Geschmack und Ohrfeigen 
sind verschiedenen I" Este vrednică de admirat, 
dacă şi nu împodobirea luxoasă uneori a pielei 
lor, dar tăria de fer, cu care rabdă torturile îm
preunate cu tetovarea, numai şi numai în scopul 
de a fi cât mai admiraţi, căci se ştie d. e , că 
cu cât o fică a Chinei are piciorul mai mic, cu 
atât admiraţia creşte pentru dânsa. 

Dar n'avem nevoie să mergem în China 
după exemple. — Şi aici trebuie să notăm, că 
nu are dreptate bătrânul Schopenhauer, când e 
răutăcios sub acest raport cu femeile, când se 
ştie, că şi între bărbaţi găseşti indivizi, cari îşi 
fac scumpei lor persoane reclamă mai dihai, de
cât o cochetă îmbătrânită. Ba, horribile dictu ! 
— chiar şi satiricul moş a căzut în păcatul ace
sta, căci altfel de ce purta favorite şi-şi rădea 
musteţele ? ! 

Cine n'a văzut cât de conştiu se învârte 
porumbul pe lângă porumbiţă când o curtează, 
ori d. e. curcanul cum îşi desvoaltă toate gra
ţiile sale curcăneşti, ba se umflă în pene roşind 
(ca un curcan), ba-şi face coada evantaliu şi toate 

ca să câştige pe alesele inimii sale. — Nu-şi fac 
aceste animale oare reclamă sie-şi, scoţând la 
iveală toate însuşirile sale, cu cari nădăjduieşte 
să atragă atenţiunea îndeosebi asupra sa şi ast
fel, să cucerească ? Ceeace la animalele înşirate 
sunt coada pompoasă, glasul, mai mult sau mai 
puţin melodios, penele strălucitoare, la om sunt 
clacul, lacul, fracul, buclele etc. e.c. — adecă 
reclamă. — Ba îndrăznesc să afirm, că şi abili
tatea în sporturi încă serveşte mult-puţin acest 
scop — un final, căci reclama nici odată nu e 
scop în sine însăş, ci este numai mijloc întru 
ajungerea scopului. — Desigur felul acesta ; de
scris mai sus, —• de reclamă e cel mai vcchiu 
şi numai încet-încet s'a desvoltat conştiinţa pu
terii ei şi s'a aplicat idee în serviciul promovării 
comerţului intr'atâta, că astăzi se tipăresc cărţi, 
cari nu au absolut nici o îndreptăţire la existenţă, 
decât că doar vor să facă reclamă numelui celui 
ce le-a scris. 

Június. 

POVESTIRI 

Bolnavul vindecat 
Oamenii bogaţi, pe lângă toţi gălbiniorii 

lor au să sufere câteodată unele greutăţi şi boale, 
de cari, har Domnului, cei săraci nu ştiu nimic, 
pentrucă sunt boale, cari nu se ţin în aer, ci în 
farfurii şi pahare pline, în perini moi şi'n .pat de 
mătasă, după cum ni-ar putea spune cutare bo
gat din Amsterdam. El şedea toată înaintea a-
mezii într'un jeţ cu braţă şi fuma la tabac, dacă 
nu-i era lene să şi fumeze, ori dacă nu cască 
gura să privească pe fereastră afară —- iar la 
ameaz mancă, ca un cosaş. Vecinii ziceau de 
multe ori: umblă vântoasele pe afară, ori sfo-
răe vecinul astfel ? întreagă după ameaza apoi 
iară mânca şi bea acuşi ceva rece, acuşi ceva 
cald, fără să aibă foame şi poftă, ci numai din 
trecere de vreme, până venea, seara aşa, că la 
el nu puteai şti, când înceată prânzul, şi când 
începe cina. După cină se punea în pat şi era 
aşa de obosit, ca şi când ar fi încăcat toată ziua 
la pietri, ori ar fi tăiat lemne. Din traiul ăsta s'a 
ales cu o burtă sdravănă şi era ca un sac de 
un hecto pe bucate. 

Mâncarea şi somnul nu-i ticneau multă 
vreme, cum se întâmplă adeseori, nu era nici 
prea sănătos, nici prea bolnav. . . dacă'l ascul-
ta-i însă pe el, nu avea mai mult ca treisute-
şasezecişicinci de boale, adecă pe fiecare zi alta. 
A conzultat pe toţi doctorii din Amsterdam. 

Inghiţia la leacuri cu găleata, prafuri şi pi
lule cu lopata, astfel că în sfârşit, în glumă îi 
ziceau oamenii : farmacia cu două picioare. Dar 
nu-i ajuta nici o doctorie, pentrucă el nu urma, 
ceea ce-i prescriau doctorii, ci zicea: ce folos, 
că sunt om bogat, dacă trebue să trăesc, ca un 
câne şi doctorul nu vrea să mă facă sănătos 
pentiu banii mei. 

Odată aude despre un doctor, care locuia 
în depărtare de o sută ceasuri dela oraşul lui. 

Despre acesta se vorbea, că face pe bol
nav sănătos, numai dacă se uită !a el, şi că, 
unde se arată, moartea îi fuge din drum. îşi 
puse încrederea în el şi-i descrise toată boala. 
Doctorul băgă numai decât de seamă, de ce are 
trebuinţă, anume că n'are trebuinţă de leacuri, 
ci de cumpătare şi mişcare, şi zise: 

Aşteaptă, pe tine te vindec eu uşor. Si îi 
scrise următoarea scrisoare: 

Bunule prietin, ai o boală grea, dar ai să 
te vindeci, dacă-i urma, ceti voiu prescrie eu. 
D-ta ai în pântece un dobitoc blăstămat, un 
balaur cu şapte guri. Cu balaurul ăsta trebue să 
vorbesc eu în persoană şi trebue să vii la mine. 
Dar, prima condiţie, nu-ţi este iertat să umbli 
cu trăsura, ori călare, pentrucă se scutură ba
laurul, şi-ţi muşcă măruntaele, şapte maţe de
odată ţi-le taie în două. A doua, nu-i iertat să 
mănânci, decât de două ori pe zi, câte o farfu
rie de verdeţuri, la ameaz cu o bucăţică de 
cârnaţ lângă ele, seara un ou şi dimineaţa pu
ţină supă de carne cu ceapă măruntă pe ea. Ce 
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vei mânca mai mult, întră în gura balaurului 
care se 'ngraşă şi el atunci şi-ţi apasă ficatul, 
aşa că pe viitor nu-i mai avea trebuinţă de 
croitor, ci numai de tâmplar. Ăsta e sfatul meu, 
ducă nu m'asculţi, să ştii, că la primăvară, n'are 
să-ţi mai cânte cucul. Fă. ce vei vrea!" 

Cetind bolnavul scrisoarea, a doua a po
runcit să-i ungă cişmele şi plecă la drum, după 
cum i-a scris doctorul. In ziua dintâi a mers 
aşa de încet, încât şi un melc putu să-1 întreacă 
şi la cine îi da bineţe, nu-i mulţumea şi unde 
se târa pe pământ un vermuleţ îl călca în pi
cioare. 

Dar îndată, a doua şi a treia dimineaţă, 
i-se părea, că păsările de mult n'or fi cântat aşa 
plăcut, ca acum, iar rouă i-se părea aşa de proas
pătă, şl macul din holda aşa de roşu, şi toţi oa
menii cu cari se 'ntâlnea, i-se păreau aşa de 
prietenoşi, şi el încă era prietenos, şi 'n toate di
mineţile când eşia din conac, era tot rnai frumos 
şi el umbla mai uşor şi mai voios, şi când a a-
juns într'a optsprecezea zi, în oraşul doctorului, 
şi s'a sculat dimineaţa, se simţia aşa de bine, în
cât zise: „Nici când nu m'aş fi putuf însănătoşa 
la timp mai nepotrivit, de cât acum, când trebue 
să mă duc Ia doctor. 

Când a ajuns la doctor, acesta l'a prins de 
mână, şi-i zise: acum să-mi mai spui înc'odată, 
dar cu deamănuntul, ce-ţi lipseşte? 

Domnule doctor, zise el, mulţumesc lui 
Dumnezeu, nu-mi lipseşte chiar nimic, şi dacă 
şi d-ta eşti sănătos, ca mine, aş fi foarte vesel. 

Vezi, domnul meu, te-a povăţuit îngerul cel 
bun, ca să urmezi sfatul, ce ţi-am dat. Balaurul 
este mort, dar mai sunt ouă de la el, . e aceea 
trebue să te 'ntorci iară pe jos acasă, şi să tai 
lemne bărbăteşte, dsr să nu te vadă nime, şi să 
nu mănânci, mai mult decât până ce ai poftă, ca 
să nu puieze cuăle - în chipul acesta poţi a-
junge om bătrân, adause doctorul zimbind. 

Domnule doctor, zice străinul cel bogat, d-ta 
eşti mare meşter, şi te înţeleg bine De aici înainte 
i-a urmat sfatul şi a trăit 87 ani, 4 luni şi 10 
zile, sănătos ca peştele 'n apă, şi totdeauna la a-
nul nou trimitea doctorului drept gratulare, suma 
de 20 dubloni în aur, adecă peste 300 franci. 

(Hebel). Moşul 

Un rege înţelept 
Un rege dete poruncă să se omoare un pri-

sonier. Nenorocitul, în disperarea lui, începu să 
ocărască pe rege cu cuvintele cele mai grele, să-1 
înjure şi să-1 blesteme în limba lui, căci s'a zis: 
„Când cineva îşi pierde viaţa spune tot ce are 
pe inimă". 

Regele vru să ştie ce spune omul acela. Un 
vizir, care avea suflet bun, răspunse; „Oh stă
pâne, iată ce zice e l : Iartă Doamne pe cei mâ
nioşi, pe cei cari iartă oamenilor şi pe cei care 
fac bine. 

Regele se milostivi şi-1 iertă. Dar un alt vi
zir, care avea duşmănie pe cel dintâiu, zise: „Nu 
este iertat oamenilor cu credinţă şi frică în cel 
de sus, să grăiască minciuni. Acest om a înjurat 
pe rege şi i-a spus cuvintele cele mai grosolane". 

Regele încruntă sprâncenile, la auzul acestor 
vorbe, şi zise: „Minciuna asta mi-a plăcut mai 
mult de cât ; adevărul tău, pentrucă prin ea a 
vrut să scape, pe un nenorocit pe când adevărul 
ce-mi ai spus, este un semn că ai un suflet p:in 
de răutate". 

înţelepţii au z i s : „Mai bine minciuna care 
face bine, de cât adevărul care face rău!" 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentistică. 
Arad, Andrássy-tér Nr 22. 
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NFORMAŢIUNI 
Atad, 19 Iulie 19J1 

Mersul vremei. 
Raportul institutului meteorologic — 

Căldură mare, fără ploi 
Prognostic telegtefic: Cald, ici-colo ploi şi 

furtuni. 
La ameaz căldura e 31'2 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.i 

Grâu pe Oct Cor. 10.79 
Secară „ „ 8.81 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ —•— 

„ „ August . . . „ 7-45 
Ovăs pe Oct „ 7 87 
Cucuruzul pe Maiu 1912 . „ 6.98 

De-ale noastre. 

Noul protopop al Beiuşului. La 17 1. 
c. Consistorul din Oiadea-mare a numit 
de protopop al Beiuşului pe d. Ioan P a p , 
preot militar la Budapesta. 

Felicitări. 

Necrolog. Credinciosul şi zelosul consilier 
de contabilitate al Comunităţei de avere a fo
stului reg. conf. Romano-Banatic Nr. 13 d. Au
rel Marin a decedat în Caransebeş la 18 Iulie 
st. n. 1911. Fie-i ţărâna uşoară! 

Trimitem îndureratei familii condoleanţele 
noastre. 

Petrecere în Poiana-Sibiiului. Tinerimea 
studioasă din Poiana-Sibiiului învită cu toată 
onoarea la obişnuita-i petrecere de vară, ce o va 
aranja la 10/23 Iulie 1911 în pădurea „Staule". 
In caz de timp nefavorabil, petrecerea se va 
amâna pe Dumineca viitoare. Invitări speciale 
nu se fac. 

Cununie. D-şoara Veturia Stupariu şi d. 
Nicolae Fodor, farmacist, ne anunţă cununia lor, 
care se va celebra la 23 Iulie 1911 n. la 5 ore 
p. m. în biserica gr.-cat. din Cap.-Mănăştur. 

Rupere de nori. Duminecă după amiazi 
comitatul Clujului a fost încercat de o straşnică 
furtună împreunată cu o rupere de nori. Fur
tuna a pricinuit pagube cu d-.'osebire în comu
nele Cojocna, Hidalmaş, Apahida şi Ighia. 

Din patrie. 

Tisza a creat şcoală. Contele Ştefan 
Tisza poate fi mândru. Oprirea trenului 
la Salonta a dat pildă şi pentru alţii. 

Deunăzi a fost oprit şi comandat 
înapoi în gară, trenul de un călător. Cazul 
s'a întâmplat în Alberti Irsa, comitatul Pe
stei. Toţi călătorii au rămas uimiţi şi se 
întrebau, că cine poate fi acest nou atot-
stăpânitor în Ungaria. In ziua următoare 
însă s'a ştiut, că pasagerul a fost un sim
plu comisar de drum. Dar acesta a avut 
toată dreptatea. Aşteptase mai mult de 
zece minute după bilete, dar casierul a 
absentat. In timpul acesta acceleratul ple
case. Comisarul era să provoace scandal 
pentru aceasta, dar oficianţii au aflat de 
bine să comande mai bine trenul înapoi, 
ca să se sue călătorul fără bilet. 

Pentrucă au votat cu Kristoffy. Şi Ungurii 
au să sufere pe urma alegerilor, dar într'altă 
formă ca noi. La ei se face boicot pe teren so
cial. Ar fi foarte bine, dacă s'ar aplica acest 
metod şi la noi faţă de uscături. Căci la noi 
numai de uscături poate fi vorba, pentrucă tică
los este şi celce votează contra candidatului na
ţional şi tot atât de păcătos este şi celce sub 
diferite pretexte se abate dela programul şi 
principiile partidului naţional român. La noi nu 

poate şi nu este permis să fie grupări separate 
facă-se ele sub orice forme. Deci am dori ca 
cazul următor dela Ciaba să s t introducă şi la 
noi. In casina de acolo au fost exchişi mai 
mulţi membri fără a se fi motivat. Se ştie însă 
că excluderea s'a făcut din motive politice, căci 
toţi au votat pe Kristoffy la alegerea din urmă. 
Aşa răsplătesc Ungurii pe contrarii lor politici. 

Expoziţie de mese aşternute. Societatea ma
ghiară de producte industriale artistice ca ceva 
senzaţional, a susceput în şirul lung al diferite
lor expoziţii ce le aranjază an de an, expoziţia 
de mese aşternute artistic, cu toate cele bune ce 
le priveşte ochiul rafinat cu nesaţ şi le dore
şte gura. 

Programul expoziţiei e deja stabilit. Expo
ziţia va fi divizată (împărţită) în două părţi. In 
apartamentul prim vor expune amatorii diferite 
tipuri de mese aşternute: ca masă aristocrată, 
masa burghezilor, masa ţăranului ş. a. 

Apartamentul al doilea îl vor umplea pro
fesioniştii cu: mese de ospăţ, mese de birt, mese 
de banchet şi de alte ocaziun*. 

La toate acestea însă numai să te uiţi ţi-e 
permis, iubite cetitor. Nici o fărimătură nu vei 
gusta din bunurile aceste pământeşti. 

Ţiganul şi primarul. De data aceasta nu-i 
întâlnim în snoave pe aceste două tipuri caracte
ristice din viaţa dela ţară. 

In birtul din Cociard îşi petrecea cu mare 
tămbălău Ţiganul Vasilie Berki. Era sărmanul 
amărât nespus că 1-a părăsit iubita şi cerca să-
şi înece necazul în beutură. 

Când era mai vesel şi mai sgomotos, a-
păru în birt şi primarul satului. Acesta îl provocă 
să se modereze. Ţiganul însă fuse prea turmen
tat de alcool, decât să dea ascultare primarului 
ci ridicând sticla de dinaintea sa îl lovi la mir pe 
primarul doritor de ordine, cu atâta putere, 
încât acesta căzu mort, fără graiu, la pământ. 

Primul sărut. La o staţiune balneară 
(scaldă) s'a petrecut de curând. O pe
reche tânără se plimba prin parc. De 
trei ani sunt căsătoriţi şi acum au venit 
să revadă locul celei dintâiu fericiri. 

Păşesc încet şi tăcut înainte. Dintr'o 
dată bărbatul se opreşte şi rupe tăcerea 
cu un accent de duioşie: 

— Iţi aduci aminte de acest Ioc? 
Nevasta tânără priveşte în direcţia in

dicată cu gingăşie, iar bărbatul continuă 
însufleţit: 

— Da, aici te-am sărutat pentru pri-
madată, acum trei ani... 

Şi nevasta-i răspunde, mângăindu-i 
faţa, arătând spre un tufiş din apro
piere : 

Da! Şi iată în acest loc aşteptase 
pitulată mama două ore şi jumătate, acel 
sărut dulce... 

Dela fraţi 

Roma1 ia în faţa holerei. Am întrat în se
zonul holerei... Mai mulţi medici de frunte 
din Europa cea ameninţată de holeră — 
şi intre ei domnul dr. Ioan Cantacuzino — 
au opiniat, încă de'a ivirea acestei mătuşe, ne
poftite, că vizita n'are să fie scurtă... Unii i-au 
prezis, în Europa răsăriteană şi centrală, un sta
giu, nici mai lung nici mai scurt, ca 5 ani. 

Până acum nu putem spune, că profeţii au 
greşit. 

Ca şi o oaste menită unei expediţii înde
lungate, holera a iernat în adăposturi pe cari 
numai Necuratul şi medicina le-ar putea dibaci 
— şi iat-o acum cel puţin aşa de viguroasă ca 
şi anul trecut... Ca şi vilegiaturistul ale cărui 
pretenţii cresc din an în an, holera şi-a arătat 
până acum apoape toată slăbiciunea pentru 
Italia... Spre alte ţări îşi aruncă privirea pe furiş, 
ca şi o fată frumoasă, care nu vrea să-şi descu-
rajezee admiratorii de mâna a doua. 

Totuş România, în vara asta, n'a avut încă 
nici un holeric. Chiar şi vara trecută, — com
parând-o cu ţări cari n'au fost aşa de mult ca 
ea în bătaia grozavei epidemii — a trecut aproape 
victorioasă pe lângă holere şi, poate mai bine 
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am putea spune, că România a silit holera să 
treacă pe alături. Din patru părţi serios conta
minate ameninţa invazia ei: din spre peninzula 
Balcanică pela Constantinopol (pe mare), de peste 
Prut şi dinspre Bucovina, a cărei graniţă era 
vorba să se închidă. Cu toate, că starea sanitară 
a tării nu e din cele mai lăudabile precum 
nu e din cele vrednice de hulă — serviciul sa
nitar a purtat o luptă din care a ieşit victorios: 
la dreptul vorbind vara trecută holera n'a avut 
cetăţenie în România. 

Acum, când ea miroase iar pe la hotare, 
direcţia serviciului sanitar, înainte de a avea o-
noarea vizitei sale, ia măsuri. In punctele de ho
tar, în toate hotarele ţării, şi, îndepsebi, în Bu
cureşti, se iau dispoziţii ca să fie străzile în stare 
de curăţenie, se inspectează debitele alimentare, 
fabricile, atelierele, se dau instrucţii medicale şi 
ig.enice pentru populaţie. 

Să nădăjduim, iar, că se duce... 

Excursii. Iubitori de excursii în puterea 
cuvântului, n'ar putea spune, că sunt fraţii noş
tri din România. Şi totuş faţă chiar de trecutul 
apropiat se remarcă un „progres" simţitor... De 
altfel, această plăcută şi întotdeauna instructivă 
distracţie nu se cultivă nici acolo unde ea tre
buia să fie neapărat căutată: în şcoală. 

Mulţumită spiritului nou. românesc în cul
tură, profesori ai vremii noui străbat astăzi ţara 
şi nu rar le-a fost dat celor din Banat, din Si
biiu din Braşov şi Bucovinenilor să-i vadă tre
când cu şcolarii lor graniţa României. 

Nu poţi să participi la munca de înaintare 
a neamului tău fără să cunoşti oamenii şi pă
mântul — şi unei clase culte nu-i e îngăduit să 
ne socotească acest adevăr elementar. 

Popoarele civilizate, cari lacrează conştient 
pentru înaintarea lor sub orice stăpânire s'ar 
găsi — şi între Germanii au lo_ul de onoare 
găsesc în excursii nu numai o plăcere, ci o tre
buinţă reclamată de conştiinţa lor de rasă, de 
cerinţe ale sufletului lor. 

Da câţiva ani, graţie acestui curent fericit 
în şcoala din România, tinerimea începe să cer
ceteze ţara, cu frumuseţile ei neîntrecute, să cer
ceteze pământul de peste hotare şi pe cei cari 
vorbesc aceiaş limbă. 

Şi curentul acesta nu se observă numai în 
licee, ci şi în universităţi, unde excursiile iau un 
caracter ştiinţific, cum au fost ceie făcute de 
studenţii dela Istorie şi de cei dela Geografie 
sub conducerea profesorilor respectivi. 

Eroul general dela Port-Artur la Bucureşti. 
Mareşalul japonez contele Nogi, generalul 

biruitor în 1905 la Port-Arthur a sosit, Marţi, la 
7 ore şi jum. seara, în Bucureşti... Un singur 
steag japonez s'a arborat la hotelul Bulevard; 
cu toate acestea bătrânul genera! a avut o pri
mire regală. Public adunat din toate părţile ora
şului a înţesat ambele trotuare din căile Grivi-
ţiai şi Victoriei. 

Publicul îşi da seama pe cine avea să pri
mească. De geniul militar al acestui galben, 
Nogi, şi de geniile a încă vre-o doi, a avut să 
se isbească Europa şi să se cutremure. Ruşii au 
fost respinşi binişor din Asia şi vor mai fi încă 
respinşi - - şi fără îndoială nu va trece încă 
multe zeci de ani şi toţi Europenii vor fi tri
mişi acasă de galbeni, spre triumful civilizaţiei. 

L'am văzut pe Nogi: un bătrân atât de 
simplu... şi atât de liniştit; o linişte şi o seriozi
tate, care nu-ţi impune numai respect, ci şi o 
neînţeleasă teamă. 

Fără îndoială în toate Europa n'a avut parte 
de aclamaţii ca la Bucureşti. 

In tovărăşia sa se mai găseşte, se pare, un 
singur colonel. 

Cu toate c& încă la doi ani d (pă războiul 
norocos, pe care \-a încheiat el prin luarea Por-
tuiui-Arthur, a fost trecut în pensie, vizita lui în 
Europa are de obiect tot armata. Aşa Joi de di
mineaţă un tren special îl va duce la Dadilov, 
unde va cerceta şcoala de tragere a artileriei, ba
talioanele de pioneri şi va azista la conducerea 
pe tren a automobilelor militare. La întoarcere va 
vizita fortul Chitila iar după prânz Arsenalul şi 
Pirotehnia. 

Ziua de Vineri e rezervată pentru audienţă 
la Sinaia, unde bătrânul Suveran şi-a manifestat 
dorinţa să vadă pe biruitorul dela Port-Arthur. 

Se dau mai multe prânzuri în onoarea distin
sului oaspe, — şi între ele unul din partea d-lui 
ministru al răsboiului. 

Tot Vineri generalul Nogi pleacă spre Con
stanţa pentru... Constantinopole. Spre Rusia - nu... 

Aeroplane pentru armata României. 
Nu de mult s'a înfiinţat la aerodromul dela 
Chitala un curs de pilotaj pentru trebuinţele ar
matei. II cercetează mai mulţi ofiţeri din geniul 
militar. Tot la aerodrom ministerul de răsboiu a 
luat dispoziţia să se construiască pentru folosinţa 
armatei, mai multe biplane sistem „Fahrman". 

Intre condiţii e şi aceia că aparatele se iau 
în primire numai dupăce ofiţerii, cari au făcut 
şcoala de pilotaj, au făcut experienţe cu ele, 
adecă drumul dela Chitila la Cotroceni. 

Fără îndoială biplanurile acestea vor parti
cipa la manevrele regale dela toamnă. 

Scandalul din laşi. In noaptea de 5 Iulie v., 
strada Socola a fost teatrul unor scene extraor
dinare. 

Iată cele petrecute: 
In tramwaiul nr. 49 se găsea între pasageri 

şi bătrâna Hava Grün din strada Socola. Tram
waiul trecuse de halta F'ach şi ajunse în halta 
următoare. 

Conductorul tramw.iiului cercetând din nou 
biletul de călătorie al femeii, ar fi constatat că 
nu mai e valabii şi deci urma ca ea să plătească 
o nouă taxă, deoarece p.imul ei bilet era valabil 
numai până la farmacia Flach. 

Femeia susţinea însă căntrariul şi anume că 
ca ar fi plătit până la a doua staţie. 

Conductorul a fost nevoit să dea jos pe 
femeie. 

Ea se plângea cumcă a fost lovită de cătră 
conductor. 

Tramvaiul porni înainte. 
Femeia are număroase rude prin partea 

locului. 
Acestea aflând că mama şi bunica lor a fost 

bătută de cătră conductorul tramvaiului se plân
seră la rândul lor cătră alţi vecini din împreju
rimi a şa că peste puţin timp se adunase un pu
blic foarte număros. 

Tramwaiul întorcându-se dela bariera So-
coiei v-îgonul fu oprit în drum de cătră mulţime 
care a spart geamurile tramwaiului. 

Conductorul şi manipulantul s'au ascuns în 
vagon, închizând uş i l e 

Mulţimea devenise foarte număroasă. 
AU vagon care venea în urma acestuia a 

fost deasemenea devastat, spărgându-i-se câteva 
geamuri. 

Lumea continuă să vocifereze cu furie. 
In acest timp poliţia sosi la faţa locului îm

preună cu prefectul de poliţie şi o companie de 
jandarmi pedestri. 

Lumea începu să se risipească. 
In acest moment însă începu o goană a 

agenţilor poliţiei împotriva mulţimei pentru a des
coperi pe autorii devastării vagoanelor şi cari ar 
fi lovit personalul tramwaielor. 

în această goană au fost arestaţi şi oamenii 
nevinovaţi şi sergenţii şi jandarmii loveau fără 
milă pe oricine le eşea în cale. 

In acest timp prefectul de poliţie dădu o r 
din, ca toate clasele şi prăvăliile să fie închise şi 
luminile stinse, proclamând un fel de stare de 
asediu în miniatură 

în timpul nopţei d. prim procuror Bercea a 
început ancheta la circumscripţis despărţirei II 
menţinând în stare de arest vre- 12 Evrei dintre 
cari mare parte sunt rude ale femeei Hava Grün. 

Numele acestor Evrei scandalogii sunt; 
lancu Şae Grünberg, Iancu sin Şmil, Uşer Cohn, 
David Klinger, Aiţig şi Iancu Blum, Moise Idei, 
Moise Stern, Herşcu Guttman, Smil sin Leib şi 
Max Steer. 

Petreceri. 

învăţătorii gr. cat rom. din dieceza Orăzii-
mari dau Concertul lor împreunat cu dans Dumi
necă la 6 August n. în Terebeşti (Krasznaterebes) 
corn. Sătmar, cu ocaziunea adunărei generale a 
înv. cat. rom din archidlaconatul părţilor Sătmă
rene La orele 8 dimineaţa Liturghie solemnă cu 
asistinţă, după misă şedinţa Reuniunc-i. La 1 oră 
banchet cu taxa de persoană 3 cor. Programul 
Concertului: 1. „Domnitorii români" de A Popo-
viciu, cor. 2. „Monolog" de *** 3. „Andaluza" 
de I. Vidu cu acomp. de pian acompaniată de 
d-şoara Valeria Sălăgian. 4. „Doina de Bredi-
ceanu" cântată de G. Pataki cu accmp. de pian 
de d-şoara Valeria Sălăgian. 5. „Ţiganca" cu 

d-şoara Măriţi Nuţiu şi Ioan Magyar. 6 „Dorul 
Ardeleanului" cor. 7. „Dulci cântări sburaţi" duet 
de Küchen, cântat de d-nii Michail Szilágyi şi 
Ioan Magyar. 8. „Perorare" de G. Pataki. 9. Cânt 
acompaniat cu cimbală de d-şoara Măriţi Nuţiu. 
10 „Marşul lui „Tudor" de A. Popoviciu. cor. 
11. Tablou via. 

Tinerimea română din Ocna Sibiiului, va da 
un concert urmat cu dans Duminecă în 10 Iulie 
st. v. în grădina „Schuller". 

Din străinătate. 
Căile ferate din Albania. Consiliul de mi

niştrii turc s'a ocupat cu studierea proiectelor 
construcţiunilor de căi ferate în Albania de Nord 
şi de Sud între cari de calea ferată a Adriaticei, 
de liniile Monastir-Janina şi Caraferia la graniţa 
greacă. 

Persia în plina revoluţie. Ziarul „Standard" 
din Londra află din Teheran, că situaţiunea 
la Şiras este foarte gravă. Guvernatorul este 
împresurat în palatul său. Provincia Aserbeid-
schan este toată în revoltă. 5000 de călăreţi 
curzi au trecut graniţa şi s'au aliat cu Salared-
dauleh şi merg spre Kermanschah. Un detaşa
ment de trupe a lui Salareddauleh ar fi jefuit 
Kengawarul. 

Coléra la New-York Pe bordul a două va
poare sosite din Italia s'au constat cinci cazuri 
de holeră, între cari două cu sfârşit mortal. 

Sunt temeri de întinderea epidemiei. 

0 familie se otrăveşte din cauza mizeriei. In 
noaptea trecută croitorul Taube din Lemberg s'a •• 
otrăvit împreună cu soţia şi cei opt copii ai săi 
din cauza mizeriei. 

Femeea şi trei cepii luptă cu moartea. 
Se speră, că soţul ei şt ceilalţi copii vor 

putea fi salvaţi. 

Vot de blam primarului din Sinaia. A-
laltăeri seară consiliul comunal al oraşului 
Sinaia, a ţinut şedinţă extraordinară fiind 
convocat a rezolva mai multe cestiuni. 

Consiliul însă nu a rezolvat nici una 
din ele, de oarece faţă de neregularităţile 
ce s'au descoperit în gestiunea prima
rului, consilierii în unanimitate au dat 
vot de blam acestuia, declarând că nu mai 
pot lucra cu d-sa, până ce -nu se va face 
o anchetă minuţioasă. 

E de observat că asemenea neregula-
rităţi au mai fost descoperite şi sub ve
chiul guvern. 

Accidentul mortal al unui aviator. Aviatorul 
Marss, din New-York căzând cu monoplanul său 
la Erio, a murit pe loc. 

Acţiunea anarchiştilor. Tânăral Cuberque, 
care a fost denunţat poliţiei de tatăl său că a să
vârşit delapidări, a denunţat la rându-i pe tatăl 
său că fabrică bombe în scopuri anarchiste. 

Făcându-se la bătrân percheziţie, s'a găsit 
că denunţul fiului este întemeiat. 

S'au făcut cinci arestări. 

Ciuma bubunica. Cazurile de ciumă bubonică 
sporesc necontenit. 

La Mazhageu epidemia s'a întins pe o dis
tanţă de 60 kilometri. 

Şovinismul ungur. Episcopul Bauer, cerând 
la staţia Esseg un cupeu de^dormit, a fost refuzat 
pe motiv că n'a vorbit ungureşte. 

Acţiune de sabotagiu. Pe linia Lille-Paris sau 
deranjat 49 linii telegrafice şi telefonice, iar pe 
linia Lille-Madeleine 22 linii. 

Se zice că aceste deranjamente s'ar datori 
acţiunii de sabotagiu. 

S'au făcut numeroase arestări. 

Zăpăceala Principelui de GaEles. Laîncorona-
reu Regelui Georghe V. al Angliei, după pune
rea coroanei, pe capul Regelui a început defi
larea principilor şi capilor diferitelor ordine ale 
nobilimei, care aveau să facă omagiu Regelui. 
Cel dintâiu care a avut să se prezinte a fost un 
tânăr timid şi cam încurcat; era Principele de 
Galles. Şi era aşa pe zăpăcit în faţa solemnită-



jii şi sub impresia evenimentului istoric, încât 
uită tot ce i-se explicase că trebue să facă la 
acest ceremonial. El voi să înghenuncheze pe 
treptele Tronului; dar un ceremonier se apropie 
de el şi-i spuse că trebue să stea în picioare. 
Principele urcă treptele tronului spre a îngenun-
chia înaintea tatălui său, dar deodată îşi aduse 
aminte că trebue să-şi ia întâiu coroana de pe 
cap şi cu o mişcare bruscă şi-o zmulse de pe 
cap; apoi încercă să pronunţe formula de jură
mânt prescrisă, dar îi lipsi vocea şi ochii i-se 
umplură de lacrimi. Şi Regelui i-se porniră la
crimile, şi când Principele îl sărută şi îmbrăţişa, 
George V. cu sceptrul în mână îmbrăţişa şi să
rută cu căldură pe fiul său şi toată asistenţa ră
mase emoţionată. 

Ciocniri în Mexic. „Associated Press" află 
din Puebla (Mexic), că au avut loc ciocniri în 
acea localitate şi în alte localităţi învecinate între 
trupele guvernamentale şi partizanii d-lui Madero. 
Au fost 135 ucişi. 

Ambasadorul francez avizat să rămâe la 
Constantinopol. Ambasadorul francez Bompard, 
care trebuia să plece în concediu zilele acestea, 
a primit din Paris instrucţii să rămâe pe Ioc. ; 

Aceleaşi instrucţii le-a primit şi ambasadorul 
rus Tscharikov. 

Din marea sobranie. După o lungă discu-
ţiune, adunarea a adoptat cu o mare majoritate 
art. 72 al constituţiunei în redacţiunea propusă 
de comisiune şi anume: „O lege specială va de
termina în materie criminală, cari din crimele co
mise de militari în activitate de serviciu, vor fi 
judecate de tribunalele militare şi cari de tribu
nalele civile". ,:mt;^m 

Explozie într'o mină. O explozie s'a produs 
în mina din Sykerville Pensylvania Sânt 22 ucişi. 
S'au scos din mină până acum 17 cadavre. 

Moartea reginei piticilor. Maria Claurens Pa
ris, supranumită regina piticilor, având o înălţime 
de numai 60 centimetri, a murit, în vârstă de 
107 ani. 

Broda admirabil şi, deşi de câţiva ani or
bise, continua să brodeze. 

Avea o memorie uimitoare şi povestea din 
viaţa lui Napoleon, pe care-1 văzuse. 

Diverse 

Pentru cultura oilor. Condus de scopuri 
înalte economice, comitetul central al „Reuniunii 
române agricole sibiene", doritor de a cunoaşte 
starea oieritului din comitat, şi aceasta cu scop 
de a veni cu ajutorul posibil acolo unde este 
neapărat, a lansat cătră primăriile noastre comu
nale următoarele rugăminte: 

Onorabilă Primărie Comunală! Scopul 
„Reuniunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului" fiind înaintarea în toate ramurile eco
nomice şi aşa şi pe terenul oieritului, cu care 
se îndeletniceşte o mare parte a poporului nos
tru pentru a ne putea face o oglindă fidelă des
pre starea oieritului nostru, Vă rugăm să bine
voiţi a ne răspunde la întrebările din consem
narea alăturată şi a ne-o retrimite cu posibilă 
grăbire şi încât ar fi cu putinţă însoţită de o 
cantitate oa.-ecare de lână (3—4 şuviţ) şi acea
sta cu scop de a putea determina tărie, tensiu
nea şi elasticitatea ei. (Întrebările din conspect 
sunt: Câţi miei se află în comună? Câte noa-
tine şi noatini ? Câte oi mari ? Câţi berbeci ? La 
care rassă aparţin? Câtă lână dă o oaie în ter
min mijlociu ? Cât a fost preţul (ferdelei, chilo-
gramului sau ocalei ?) minimal şi maximal al 
lânei ? S'a vândut lână spălată sau nespălată ? 
Vândutu-s'a ea locuitorilor din Cisnădie sau şi 
din alte părţi?). 

Sibiiu, în 15 Iunie st. n. 1911. 
Cu dragoste frăţească: 

Comitetul central al „Reun. rom. de agri
cultură din corn. Sibiiului". 

Pant. Lucuţa 
prez. 

Vie. Tordăşianu 
secretar. 

[Nocrich) şi Dr. A. Crăciunescu prof. câte 50 
bani; din prilejul botezului fiicei nou născute Elena 
a cursorului dela „Albina" A. Feier, fiind naşi 
Florea Adam şi soţia iar oaspeţi I. Imbăruş. exped, 
„Foii Popor." soţia sa Maria moaşă şi Elena Sift 
s'au dăruit 3 cor. 20 bani. La acelaş fond au 
dăruit Vie. Stanciu profesor 1 cor. şi Simion 
Marcu, croitor (Agnita) din prilejul căsătoriei sale 
cu dşoara Ana Broju (Cincu mare), fostă elevă a 
atelierului de croitorie I. Hira, 1 cor. 

E C O N O M I C E 

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşianu. pen
tru înzestrarea fetelor sărace al „Reuniunii mese
riaşilor sibieni" au mai dăruit: Eudochia Ucenic 
n. Vulcan, Ana Văcariu n. Morariu, G. Văcariu, 
cojocar, N. Coman, G. Ucenic, cismari, Anisia 
Coman, fiecare câte 20 bani, Dr. Rusan, medic 

Gunoirea artificială 
Noi Românii, ca popor agricol ce suntem, 

în cea mai mare măsură ne îndeletnicim cu agri
cultura, adecă lucrarea pământului. 

E lesne de înţeles deci, că e în interesul 
nostru, e numai spre binele şi înaintarea noastră 
materială, ca să ţinem seamă de toate îmbună
tăţirile economice din zilele de acuma, dându-ne 
şi noi silinţa, întocmai ca alţi concetăţeni de ai 
noştri, ca cât mai bine şi amăsurat împrejurări
lor, înoirilor de acuma să ne cultivăm pământul, 
mult-puţin cât îl avem. 

In acest caz, sigur că recolta sămănăturilor 
noastre va fi mai frumoasă, mai îmbelşugată, 
aducând aceasta cu sine îmbunătăţirea stării 
noastre materiale, când nu ne vom plânge, nu 
ne vom boci atât de amarnic, că vieaţa e grea, 
că ne luptăm cu prea multe neajunsuri. 

Intre îmbunătăţirile economice dela ordinea 
zilei, loc însemnat ocupă şi gunoirea sau îngră-
şarea artificială (măiestrită) a pământului de 
cultură. 

Pe baza rezultatului experimentelor, încer
cărilor de până acuma s'a constatat, că gunoirea 
măiestrită e de mare însemnătate, căci dacă se 
face bine, aşa cum trebuie, cum se recere, atunci 
recolta plantelor agricole va fi cu mult mai bo
gată. 

Plantele agricole, ca grâul, secara, orzul, 
ovăsul, cucuruzul, cartofii etc., sunt fiinţe vieţui
toare întocmai ca animalele, căci şi ele respiră, 
se adapă şi hrănesc cu substanţele trebuincioase 
pentruca să se poată desvolta, pentruca să poată 
vieţui. 

In cea mai mare parte a lor, plantele de 
cultură îşi câştigă nutrirea de care au lipsă din 
pământ, tot astfel şi din aier, dar fiind pămân
tul, fără întrerupere întrebuinţat, el sărăceşte în 
substanţele sale de nutrire a plantelor, din cari 
motive apoi nici recolta nu poate să fie bogată. 

Dacă nimic nu am restitui pământului, a-
decă dacă nu l-am gunoi sau îngraşă, cu totul i-ar 
slei puterea de producere şi astfel plantele să-
mănate în el nu ar produce nici o recoltă. Fie
care econom bun deci, trebue să se intereseze, 
cu mare băgare de seamă, de pământul său. 

Ca munca noastră să fie zadarnică în cea 
mai mare parte a ei şi ca să avem cât mai fru
mos câştig din pământ, trebue să îl gunoim, 
căci prin aceasta îi restituim substanţele de nu
trire, trebuincioase pentru desvoltarea şi vieţui
rea plantelor agricole. 

Vreme îndelungată gunoirea pământului 
s'a făcut numai cu gunoiul de vite. Acest gunoi 
e cel mai bun căci el conţine toate substanţele 
trebuincioase pentru desvoltarea plantelor, canti
tatea acestor substanţe însă nu e îndestulitoare, 
căci numai cu îngrăşarea gunoiului de vite nu 
restituim pământului substanţele de nutrire a 
plantelor în cantitatea aceea de care ele au lipsă. 

Cu gunoiul măiestrit restituim pământului 
acele substanţe de nutrire pe cari pământul nu 
le are în măsura recerută pentru deplina des-
voltare a plantelor şi pe cari gunoiul de vite nu 
restitue îndeajuns. 

In aceasta împrejurare trebue căutată în
semnătatea gunoiului artificial. 

Cele spuse pana acuma însă, de fel nu în
seamnă că nu trebue să gunoim şi cu gunoiul 
de vite, pentru că gunoiul artificial serveşte numai 
pentru îmbunătăţirea gunoiului de vite. 

Intre substanţele de nutrire a plantelor, trei 
sunt cele mai însemnate de cari plantele au 
mare lipsă şi pe cari pământul le are în măsură 
însemnată, apoi pe cari gunoiul de vite nu le 

restitue pământului în măsura trebuincioasă. 
Aceste substanţe sunt fosforul, azotul şi potasiul. 

In viaţa plantelor ele sunt de mare însem
nătate, căci fără de aceste elemente plantele nu 
ar putea vieţui. 

Gunoiul măiestrit se mai întrebuinţează, cu 
mult folos, şi la vii, pomi roditori şi legume. 

Despre aplicarea gunoiului măiestrit vom 
vorbi în articolul următor. 

Alex. Ţînţarîu. 

POŞTA REDACŢIEI 

Unui preten necunoscut. Mulţumim pentru 
sincerile şire, ce ni-ai trimis. Ştiam din capul lo
cului, că unul dintre izvoarele, caii vor da ali
ment intrigilor ţesute cu atâta rafinărie în contra 
comitetului naţional şi în contra organului său 
„Românul" va fi faptul, că directorul acestui ziar 
este — s.cretarul unui Consistor greco-oriental 
român. Preoţimei greco-orientale române i-se şop
teşte mereu, că „Românul" este ziarul uniţilor şi 
că numai „Tribuna" condusă de călugărul greco-
oriental R. Ciorogariu reprezintă interesele ade
vărate ale preoţimei şi ale credincioşilor aparţină
tori bisericei neunite Tot atunci prin agenţi bine 
aleşi preoţimea greco-catolică română e instigată 
în contra ziarului „Românul" pe motivul, că di
rectorul lui este secretarul unui consistor neunit. 
Te asigurăm însă, că toate aceste intrigi se 
sfarmă de temelia cinstită a acestui ziar, care stă 
absolut neatins de confesionalism şi este în a-
ceeaş măsură doritor de bine pentru ambele bi
serici române din patrie. De cele bune ne bucu
răm si le lăudăm, vie ele dela uniţi ori neuniţi, 
cele rele Ie combatem fără privire Ia confesiunea 
acelora, cari le săvârşesc. Despre asta toţi ceti
torii noştri nepreocupaţi s'au putut convinge şi 
până acum. Că se vor fi strecurat în trecut şi se 
vor strecura şi pe viitor greşeli, ori treceri cu ve
derea, ori inconveniente de un fel şi de altul, ad
mitem : numai Dumnezeu unul este desăvârşit. 
Totdeauna însă intenţia noastră a fost curată şi 
rămâne curată. Ce priveşte chestia Maior, am pro
mis, că vom reveni din punct de vedere princi
pial. Nu l-am vătămat personal absolut întru ni
mic, dar totuş e imposibil să admiţi Ia „intelec
tualii" români atâta indolenţă faţă de limba ro
mânească şi ortografia ei, şi asta fără osebire de 
confesiune. Nici în chestia Bârseanu nu-ţi dăm 
dreptate. Alături de acest distins bărbat al nostru 
imposibil să se afle vr'un Român cinstit, care să 
râvnească la preşedinţia Asociaţiunii. Ori eşti de 
altă părere? In chestia cu Ludoşul ai deplină 
dreptate. Am regretat şi regretăm nespus de mult, 
că nu am adus raport despre serbările măreţe de 
acolo. Am trimis pe redactorul nostru C Savu 
anume la Ludoş, ca să ne raporteze. Nici astăzi 
nu înţelegem, ce s'a putut întâmpla cu d. C. Savu, 
căci nici raport nu ni-a trimis şi nici nu ni-a 
scris absolut nimic. Nu ştim nici aceea, unde se 
află de prezent, aşa, că suntem siliţi a-1 provoca 
aci să-şi anunţe adresa imediat directorului nostru, 
care dor<-şte de urgenţă a-i scrie în afacere de 
mare importanţă mai ales pentru d. C. Savu. 
Noi ne credeam bine reprezentaţi la Ludoş şi 
când colo — am rămas de ruşine. Nu ne sfiim 
a o mărturisi Ne pare însă nespus de rău, că 
s'au putut afla Români cinstiţi, cari din această 
întâmplare, pentru noi foarte regretabilă, au grăbit 
a ne face proces de intenţii Am dori să cunoaş
tem numele d-tale, căci, drept spunând, scrisoa
rea d-tale ni-a făcut adâncă impresie. 

X. Y. Se vor publica 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

I 
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ar-sanatoriu $i pronpie 
26 odăi aranjate cel rrai modern. :::: 

Supraveghiere medicală continuă (constantă). 
Birou central, stabiliment med ica l : 

Budapesta, Bulevardul ferenez-körut 23. 
Direc tor -şe t : D r . A. C o z m u t z a . 

Conzultaţiuni dela oreie 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
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„im" erei neunsuroQsa. 
Cel mai nou pro- ^ - - ^ ^ ^ ^ " ^ f e — ^ î s s r ^ — \ 

duet higienic pentru fr^S- \ ~ • 
curăţirea şi tnfrum- jj ̂ BÎlPĵ â̂\\J xf̂ f̂efc-" i") 
galbine, bubele 'pr i ! / Í̂̂ÉÉT̂  
cmuite de tnfierbin- U vlíp* 
alte necurăţenii de N\ MtäüsL «<£^ ífeíííjy! 
piele. Crema aceasta J) JmtŞsl&k^ ./ Ŵ L̂ ''. 
ziua se poate folosi \ '••"i^^jßf^fa£^l/*^%^ -\ 
mult mai cu succes. k jr f^^Tyf }J 
1 TEGLĂ 1 c o r . 1 5 ^ / ^ . ^ ' 

> I A N E R « PUDRĂ. E non plus ultra pudrei. Bună la 

care acopere încreţiturile şi e cu totul nestricăcioasă. In cu
lorile : roza, albă şi cremă. 1 c u t i e 1 C O P . 

>IANER« SĂPUN. . . . „ . . . ... . 

>IANER< PASTĂ PENTRU dinţi. 
>IANER« APĂ PENTRU QURĂ. B u n ă P e i l t . r u . d i l í t y 

geii bureţoşi, contra mirosului greu de gură. 1 s t i c l ă 
C O P . 1-60, j u m . s t i c l ă 8 0 f i i . 
»IANER« ESENŢĂ PENTM PĂR. Excelentă pentru 

treţei şi contra căderii părului. 1 s t i c l ă , 1 C O P . 3 0 f i i . 
»IANER« POMADĂ pentru c r e ş t e r e a părului. — 

I A N E R VĂPSEALĂ PENTRU PĂR P e n t r u a < ; o l o r ? 

ori tn blond păral sur şi cărunt. Nereuşita colorii e eschisă. 
La comande să se noteze că părul încărunţit In ce coloare 
sä se väpseascä (negru, brunet). U n c a r t o n 4 c o r . 

> IANER« APĂ, CARE FACE PĂRUL blond. p?n t™. a 

timp scurt, tn băl, auriu, părul blond, roşu, chiar şi bru
net ori negru. 1 s t i c l ă 4 c o r . 

U n c a n d i d a t d e a d 

v o c a t c u p r a x ă b u n ă 

află aplicare în cancelaria mea 

Dr. Victor Deleu 
advocat 

Şimleu (Szilágy-Somlyó). 

In cancelaria lui Dr. A u r e l N y i l v á n 
advocat , Şomcuta-mare , află aplicare ime
diat un 

candidat de advo
cat e u praxă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

C u m p ă r 
sau dau in schimb pen t ru alte ob i ec t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A R A D , STR. W E I T Z E R J Á N O S , 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
s u r s ă dft m i m p ă r a t X e l e f o » 438. 

s=3~~4= 
culegători 
tipografi 

a f l ă a p l i c a r e m o m e n 

t a n l a t i p o g r a f i a 

„Românul" 
Arad 

strada Batthynyi Nr. 2 . 

Condiţiile după tarii. 

Discretă şi zilnică expediţie cu poşta. — Telefon 476. 

U n c a n d i d a t d e a d 

v o c a t c u p r a x ă b u n ă 

află aplicare în cancelaria mea 

Dr. Victor Deleu 
advocat 

Şimleu (Szilágy-Somlyó). 

In cancelaria lui Dr. A u r e l N y i l v á n 
advocat , Şomcuta-mare , află aplicare ime
diat un 

candidat de advo
cat e u praxă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

C u m p ă r 
sau dau in schimb pen t ru alte ob i ec t e : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A R A D , STR. W E I T Z E R J Á N O S , 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cei 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
s u r s ă dft m i m p ă r a t X e l e f o » 438. 

I o a n G a b o r 
meşter ţiglar şi acoperitor 
cu lespezi de metal eternit 

s t r a d a D e m e t e r N u m ă r u l 1 2 a. 

Primneş te toate lucrurile apar ţ inătoare a-
cestei b ranşe şi le executa punctual , pe 

lângă cele mai modera te preţuri . 

Serveşte bucuros cu planuri 
şi pre l iminare d e spese. 

m II 

Izvor ieftin de c u m p ă r a t 

g r a m o f o a n e ş i p l ăc i 
r̂ pP̂  de vânzare şi cu plătire în rate. 

JpiBŞw Noutăţi! Au apărut noui plăci româneşti. 
Cereţi" preţcurentul il. gratis din Marele magazia 

gramofoane Q^S^ 
T Ó T H J Ó Z S E F f̂̂ jÉÍ 

Szeg ed ,s t r . Könyök 3. %ŷpB*W 

Pentru înconjurarea contrafacerilor numai „ P r e p a r a 
t e l e l u i R u d o l f l a n e r " ieşite din farmacia sa ca va

loare şi se pot căpăta la 

Farmacia „ M a r i a a j u t ă t o a r e " a lui 

Rudolf laner, Temesvár, Gyárváros FCí-üt 72. 

Harta comitatului Urad 
cu numiri le n u o i ale locali
tăţilor (trase pe pânză şi pro
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

L i b r ă r i a d i e c e z a n ă 
d n A r a d . 

Preţul per bucată 16 C o r . 

Birou ie informaţii 11 
Cunoscând multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţă, m'am hotărât să deschid în 
Budapesta un 

Birou de informaţii şi Bsenturâ românească. 
Orice informaţie relativ la petiţiile înaintate la 
ministerii şi la alte foruri, orice informaţii co
merciale şi în general în orice cauză dau în 
rest imp de 2—3 zile, ori-şi-cui resolvând toate 
chestiile în modul cel mai cinstit. Urgitez re - 1! 
zolvifea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re - E| 
ferentul cauzei şi rog rezolvire favorabilă. Fac 9 
totfelul de mijlociri comerciale şi comande. m 
Preţuri moderate , serviciu prompt, informaţii I 
detailate. - - • -• - La aviz aştept la gară. • 

§ L Olariu, Budapest Lajos-u. 141. II119. 1 

I o a n G a b o r 
meşter ţiglar şi acoperitor 
cu lespezi de metal eternit 

s t r a d a D e m e t e r N u m ă r u l 1 2 a. 

Primneş te toate lucrurile apar ţ inătoare a-
cestei b ranşe şi le executa punctual , pe 

lângă cele mai modera te preţuri . 

Serveşte bucuros cu planuri 
şi pre l iminare d e spese. 

m II 

Izvor ieftin de c u m p ă r a t 

g r a m o f o a n e ş i p l ăc i 
r̂ pP̂  de vânzare şi cu plătire în rate. 

JpiBŞw Noutăţi! Au apărut noui plăci româneşti. 
Cereţi" preţcurentul il. gratis din Marele magazia 

gramofoane Q^S^ 
T Ó T H J Ó Z S E F f̂̂ jÉÍ 

Szeg ed ,s t r . Könyök 3. %ŷpB*W 

I o a n G a b o r 
meşter ţiglar şi acoperitor 
cu lespezi de metal eternit 

s t r a d a D e m e t e r N u m ă r u l 1 2 a. 

Primneş te toate lucrurile apar ţ inătoare a-
cestei b ranşe şi le executa punctual , pe 

lângă cele mai modera te preţuri . 

Serveşte bucuros cu planuri 
şi pre l iminare d e spese. 

m II 

Izvor ieftin de c u m p ă r a t 

g r a m o f o a n e ş i p l ăc i 
r̂ pP̂  de vânzare şi cu plătire în rate. 

JpiBŞw Noutăţi! Au apărut noui plăci româneşti. 
Cereţi" preţcurentul il. gratis din Marele magazia 

gramofoane Q^S^ 
T Ó T H J Ó Z S E F f̂̂ jÉÍ 

Szeg ed ,s t r . Könyök 3. %ŷpB*W 
Local de întâlnire 

al 

ifidustrîasiEor şi burghezilor din gini tă 
este în Arad 

o s p ă t ă r i a şi h o t e l u l 

din strada Boczko , 
ce poartă numirea 

„bou roşu" 
ln localurile sale plăcute stau la disposiţia 

oaspeţilor mâncăr i gustoase şi v inur i 
escelente din podgorie. Serviciu atent 
şi preţuri ieftine. Odăi curate, mobilate elegant 
dela 60 cruceri în sus. 

F r a n c i s c D r a s k o v i t s , ospătar . 

ffl in 
1 împrumutur i | 
H cu amort izaţ ie şi împrumutu r i H 
H p e n t r u funcţionar, v inderea H 
H si cumpărarea de moşii H 
H Ş J r arcelarea lor o mi j - H 
fl loc şte mai avanta jos: H 

• Biroul de i n t e r m e d i a r e : H 

1 V i g L a j o s I 

• Arad, Árpád-tér N. 5. • 

Ffl :::: Telefon Nr. 6 7 1 . ffl 

1 
In atenţiunea celor ce se mută. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri , exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

Koch Daniel 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n e r i i l o r 

ş i t e l e f o n u l u i 
A r a d , str. Deák-Ferancz Nr. 42. 
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Lista manualelor şcolare 
pentru şcoalele poporale, aprobate de Ministeriul de culte şi Veneratul 

Consistor diecezan din Arad. 
1. — Dr. Petru Barbu, Istorioare religioase 

morale. I-a carte de religiune pentru 
şcoalele poporale, aprob, de autorităţile 
bisericeşti ed. III. 1905 . • . . — '30 

2. — Istorioare biblice Il-a carte de reli
giune p. şcol. pop. aprobat de autori
tăţile bisericeşti, ediţia X. 1911 . . —-30 

3. — Istorioare bisericeşti. IlI-a carte de 
religiune, apr. de autorităţile bisericeşti, 
ed. VII. 1910 —-30 

4 Gatechizm. IV-a carte de rel. apr. de 
autorităţile bisericeşti, ed. VII. J910 . — ' 4 0 

b. — Nicolae Grişmariu, Istorioare biblice 
p. elevii şcoalelor elementare, aprob. 
de Ven. Conzistoare. Ed. II. cu 20 il. 
în text 1910 —'45 

6. Istorioare bisericeşti p. clasa V. Vi. e-
lementară, aprobat de Ven. Consistor 
din Arad —-40 

7. — Catechism p. elevii şcoalelor elem. 
apr. de Ven. Consistor . . . . —"40 

•8. — D. Voniga, Istorioare biblice. Carte 
de religiune p. şcoalele poporale. Ed. 
II. cu 40 ilustraţiuni . . . . —'50 

9. Petru Popa, Isorioare biblice din testa
mentul vechiu şi nou. Carte de reli
giune pentru clasa III. şi IV. cu 20 il. — '45 

10. Abecedar, prima carte de cetire p. elevii 
clasei 1. de Iosif Moldovan şi consoţii. 
Ediţia VIII. 1910, apr. de minister şi Ven. 
Consistoare din Arad şi Caransebeş . —"40 

11. A doua carte de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi soţii, ed. VJ. 
1910 apr. de minister . . . . —'40 

12. A treia carte de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi soţii, ed III. 
1910, apr. de minister sub Nr. 25960/1910 — 60 

13. A patra carte de cetire p. elevii şcoalei 
pop. de Iosif Moldovan şi consoţii ed. 
II., apr. de minister sub Nr. 103233/1910 - ' 6 0 

14. Carte de cetire pentru clasele V. şi VI. 
ale şcoalei poporale de Iosif Moldovan 
şi consoţii, ed. II. apr. de minister sub 
Nr. 103233/1910 1 — 

15. Limba maghiară. Manual p. elevii cla
selor I., II. şi III. a şcoalelor pop. rom. 
de Iosif Moldovan şi luliu Groşforean, 
Ed. III-a apr. de min. sub Nr. 95525/1910 —-50 

16. Limba maghiară, a doua carte de ce
tire p. şcoalele pop. române de luliu 
Groşforean şi iosif Moldovan, apr. de 
mm. sub Nr. 105846/1908 . . . — ' 5 0 

17. Gramatica română p şcoalele pop. de 
luliu Grofşorean, ed II. apr. de Ven. 
Consistor Arădan sub Nr. 1202/1911 —"40 

18. Curs practic de istoria literaturii rom. 
de Iosif Stanca "40 

19. Exerciţii intuitive elaborate pe baza 
noului plan de învăţământ de Ioan Vancu 
apr. de Ven. Consistor din Arad . . — '50 

20. Geografia Ungariei p. şcoalele pop de 
Iosif Stanca, aprob, de Ven. Consistor 
Arădan —-30 

21. Gramatică şi Cetirea maghiară p. şcoa
lele elementare cu limba de propunere 
română de Szabó-Dirle. Partea I-a apr. 
de minister snb Nr. 99941/1909 . . —-50 

22 . Gramatică şi cetirea maghiară p. şcoa
lele elementare eu limba de prop. rom. 
de Szabó-Dirle. Partea Il-a, aprob, de 
minister sub Nr. ^9941/1909 . . . —-60 

Manuale şcolare de luliu Vuia 
învăţător-director şcolar. 

23. Abecedar ilustrat p. clasa primă după 
metoda cuvintelor normale, ed. Vll-a 
apr. cu rezolutiunea ministerială Nr. 
15591/1911 şi Ven. Consistor sub Nr. 
1019/1911 —-40 

24. Abecedar p. clasa primă a şcoalei pri
mare după metoda sunetelor vii a lui 
Gabel, ed. V., cu rezolutiunea minist. 
Nr. 15591/1911 şi a Ven. Consistor sub 
Nr. 1020/1911 — 4 0 

25. Instrucţiunea metodei sunetelor vii a lui 
I. Gabel ed. II — 8 0 

26. Carte de cetire pentru clasa a H-a a 
şcoalei primare, ediţia IV. cu rezolu
tiunea min. Nr. 89230/1908 şi a Ven. 
Consistor Arădan Nr. 6062/1905 . . —'36 

27 Carte de cetire p. clasele 3 şi 4 ale 
şcoalei primare, ed. V. cu rezolutiunea 
min. Nr. 51994/1908 şi a Ven. Consis
tor Nr. 3000/1905 —-50 

28. Carte de cetire p. clasele 5 şi 6 ale 
şcoalei pop , ed. III. cu rezolutiunea 
min. Nr. 51049/1908 şi a Ven. Consis
tor 3500/1905 —-60 

29. Curs practic p. învăţarea limbei ma
ghiare p. clasele 1, 2. şi 3 a şcoalei 
primare cu limba de propunere rom. 
ed. IV., apr. cu rezoluţia minist. Nr. 
43830/1910 şi a Ven. Consistor Nr. 
5531/1910 part. Í —-50 

30. Curs practic p. învăţarea limbei magh. 
p. clasele 4, 5 şi 6 a şcoalei primare 
cu limba de prop. română, ed. IV., apr. 
cu rezoluţia min. Nr. 43830/1910 şi a 
Ven. Cons. 5531/1910, part, II. . . —-60 

3 1 . Curs practic de limba română p. cla
sele 3 , 4, 5 şi 6 ale şcoalei primare 
ed. VII. apr. cu rezoluţia minist Nr. 
51049/1908 şi al Ven. Con. Nr. 2787/1906 —-60 

32. Curs practic de Istoria Ungariei p. cur
sul primar, ed. VI., îndreptată apr. cu 
rezoluţia min. Nr. 96050/1910 în mod 
definitiv pentru şcoalele cu limba de 
propunere română — ' 4 0 

33. Elemente de Geografie şi Constituţiune 
p. clasele 3, 4, 5 şi 6 ale ^coaielor 
primare cu număroase ilustraţiuni. E-
diţia VI., apr. cu rezoluţia ministeriala 
Nr. 103i.32/1908 şi a Ven. Consist. Nr. 
5496/1906 —'60 

34. Curs practic de aritmetică p. clasele 
2, 3 şi 4 ale şcoalei primare, ed. VII. 
reapr. cu rezoluţia min. Nr. 13171/1911 
şi a Ven. Consistor Nr. 820/1911 . — 60 

35. Cur3 practic de Aritmetică şi Geome
trie p. clasele 5 şi 6, reaprobat cu 
rezoluţia min. Nr. 13171/1911 şi a Ven. 
Con. Nr. 818/1911 —'36 

36. Curs practic de fizică şi chemie pentru 
cursul primar, ed. III., apr. cu rezoluţia 
minist. Nr. 52159/1909 şi a Ven. Con. 
Nr. 722/1907 —-50 

3 1 . Curs practic de Economie raţională p. 
şcoalele primare apr. cu rezoluţia min. 
Nr. 3004^/1908 —'56 

38. învăţământ practic din istoria naturală 
p. şcoalele pop. ed. III., apr. de min. 
sub Nr. 2384/1904 şi Ven. Consistor 
6035/1904 — 6 0 

39. Carte de învăţătură pentru şcoalele de 
repetiţiune economică, ultimii ani ai 
şcoalei poporale 1'50 

40. Istoria naturală cu referinţă la Higiena 
pentru şcoalele primare de I. Tuducescu 
ediţia IX —'40 

4 1 . Rugăciunile şcolarilor şi Cântări bise
riceşti pentru şcoalele poporale ro
mâne alese şi întocmite de Nicolae Ştef, 
ed. a V-a — 5 0 

4 1 . Liturgica bisericei gr.-or. române, preţul — ' 7 0 

Caete (libele, scrisori) pentru caligrafia rom., 
maghiara sau pentru dictando şi com-
put â 8 foi 100 bucăţi . . . . 1 4 0 

Caete pentru desemn cu puncte depărtate 
de 1 cm. sau curat albe 100 bucăţi . 5'— 

Caete pentru desemn punctate şi cu modele 
Nr. I, 2, 3 , 4 şi 5, bucata â . ." . — 0 8 

Ceruze (creoane) de calitate extrafiiîă duzina (12 
bucăţi) â 14, 18, 24, 36, 40, 60 şi 90 fileri. 

Condeie (peniţe) de aluminium în cutii â 1 gross 
(144 bucăţi) â — 90, 1'40, 1 60, 2 şi 2-40. 

Cerneală neagră sau antracen, fabrica cea mai 
bună, litra în borcan de pământ i ' 80 . 

Praf pentru cerneală în cutii â 24 şi 50 fii. 
Tăbliţe de piatră în rame de lemn I-a calitate, 

duzina (12 bucăţi) Nr. 2 cor. 2 '30, Nr. 3 cor. 3 , 
Nr. 4 cor. 3.50. 

Ceruze de piatră (stile) învălite în hârtie şi as
cuţite, în cutii â 100 bucăţi 66 fii. 

Gumi de şters, duzina (12 buc.) ă 20 , 30 şi 60 fii. 
Tocuri (coade, cotoare) pentru condeie, duzina 

(12 buc.) â 12, 18, 40 fii. şi 1 cor. 
Bureţi pentru tabla şcoalei â — 60, — ' 8 0 , 1 '—, 

1-20 bucata. 
Bureţi pentru copii 100 bucăţi cor. 1 6 0 . ; mai 

fine â 10, 12, 20 fileri bucata. 
Cretă albă pentru tablă, fină în cutii, 1 klgram 

50 fileri. 
Cretă albă preparată în cutii, duzina 40 fileri. 

Să af lă d e v â n z a r e l a L i b r ă r i a d i e c e z a n ă d i n A r a d , s t r a d a Deâk. -
F e r e n c z N r . 33—34. 

I N C Z E D Y A K O S 
stoler, atelie] pentru aranjarea odăilor 

fad, M a P f Karolyi Syula Nrul 10 (casa flf 

Aranjază şi serveşte cu planuri de aranja

ment pentru odăi şi prăvălii. Totfelul de 

planuri se execută gratuit. Se află stabil 

înmagazinate cele mai escelente mobile. 
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„ A R I E Ş A N A " 
i n s t i t u i d e c r e d i t ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c ţ i i t n 

T u r d a 
Cheque-Cto 25209. — filială Jara-de-ios- — Telefon 38. 

Escomptează cambii simple şi hipotecare pe lângă 7—8%-
Face împrumuturi pe obl. intabulate şi caventate cu 7—8%. 
Financializază totfelul de întreprinderi economice. Primeşte 
depuneri pe lângă libele şi în Cto-curent cu 5%> dnpă cari 
darea o plăteşte institutul. Depunerile se pot face şi ridica 
ori când fără abzicere, sumele mai mari după starea cassei. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Hu sosit cele mal frumoase şl mal noi 
ghete de primăvară şi vară. 

Biletele de bărbaţi si dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

1 6 c o r o a n e 5 0 i i i . 
escluziv la mine. 

W E I N B E R G E R JANOS 
prăvălia de ghete de rangul I-u. 

Arad, pia{a Andrássy nr. 20 . 
Comande din provinţă se execută In aceeaşi zi. 

(11) 
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„Deganin" contra gândacilor. 
' 1 

e 
(8 
8) 
0) 

Bucură-te d-nă dragă, că încurând nu vei 
mai avea gândaci (şvabi) în bucătărie, de
oarece firma românească: F . A . D E G A N 
d in F i u m e , (postafiók Nr. 163) a in
a l ventat un praf nou H 

.DEGANIN' 
care e cel mai bun şi pe toţi îi omoară. 
Costă 1 Kgr. 3 Cor. Mai puţin ca 1 / 2 de 
Kgr. nu se trimite. Porto costă 72 fileri, 
iar banii se trimit anticipativ (înainte) la 
firma susnumită. Dacă comandezi 4 Kgr. 
Cafea, atunci cere şi 1 Kgr. „ D e g a n i n " , 
căci 5 Kgr. se trimit franco. In Fiume toţi 
vorbesc de praful „ D e g a n i n " , căci l-au 
• probat cu mare rezultat. B 

Cere gratis şi preţ-curent româ
nesc pentru C a f e a b u n ă . 
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„Deganin" cu mare efect. 

II Sinmi 

li 

ßlean : : : 1 1 Singurul institut de asigurare ardelean 

„Transsylvania" 
S Í b î î U. Strada Gisnădiei 5. — Edificiile proprii. M 

recomandă 

: : : Asigurări împotriva focului, ::t 
pentru edif ic i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o b i l e , etc., 
pe lângă premii recunoscute de cele mai favorabile condiţii, cum şi 

: : : Asigurări asupra vieţii) : : : 
(pentru Învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat dela asezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe c a z u l m o r ţ i i , şi c u ter
m i n fix, c u p l ă t i r e s i m p l ă sau d u b l ă a c a p i t a l u l u i , 
asifţ u r ă r i d e p e n z i u n e şi d e p a r t i c i p a r e l a câştigr, 
a s i g u r ă r i d e z e s t r e (copii) , p e n t r u s e r v i c i u l mi l i tar , 
: : : : a s i g u r ă r i p e s p e s c d e î n m o r m â n t a r e , : J : : 

Asigurări contra grindinei (de piatră) 
As igurăr i de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), 
A s i g u r ă r i de pagube la apaducte, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la finea anului 1910 K. S.003,540'78 
Capitale asigurate pe viaţă aehltate . 7 4.834,801'12 
Starea asigurărilor eu sfârşitul anului 1910 ^ 
Fondurl de tntemelare şl de rezervă 

foe 119.839,992-— 
viaţă ,11.020,266--

2.204,31 T— 

Prospecte In combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit 
orice informaţii In birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura prin
cipală în Arad, Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale, „"*S 
Persoane versa te In aeuisiţ i i , eari au l egătur i bune, se pr imesc 

la servic iul inst i tutului In condiţii favorabi le . 
3 
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Wällischhof 
stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerintelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui dr. £aftmatiti; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen, de radium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, 
diabet, diatheză urica, rheumatism, boale de stomach 
: : şi de intestine, etc. : : 
Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. :: 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 
Iilqr. si telefon: Ulällischhof-Eiesshübel bei Wien. 
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Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


